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Block I: Angaben zum Unternehmen & Person 

 
Name des Unternehmens (v_1) 

Unternehmensname 
 N % 
AMS GmbH 1 3,7% 
Bender & Bender Immobilien Gruppe GmbH 1 3,7% 
Gartenwerk 1 3,7% 
Ihre Holzmanufaktur 1 3,7% 
IKALO 1 3,7% 
INNO FRICTION Gmbh 1 3,7% 
MAUEL HEIZUNG&SANITÄR GMBH 1 3,7% 
PAUL GmbH 1 3,7% 
plan finder GmbH 1 3,7% 
Richter Raumlufttechnik 1 3,7% 
romwell GmbH & Co KG 1 3,7% 
TGA-Systemtechnik GmbH Niederlassung West 1 3,7% 
Fehlend -77 15 55,6% 

 
Rechtsformen (v_2) 

Rechtsform 
 N % 
Einzelunternehmer 8 29,6% 
GmbH 17 63,0% 
GmbH & Co. KG 1 3,7% 
Sonstige: (1x UG) 1 3,7% 

 
Branche (v_4 & v_5) 
 

Branche 
 N % 
Baugewerbe 13 48,1% 
Handel, Verkehr, Lagerei und Gastgewerbe 3 11,1% 
Information und Kommunikation 1 3,7% 
Sonstige Dienstleistungen 2 7,4% 
Verarbeitendes Gewerbe, Bergbau und Gewinnung von 
Steinen und Erden sowie sonstige Industrie 

2 7,4% 

Sonstige: 6 22,2% 
 
 

Sonstige: 
 N % 
Automatisierungstechnik 1 3,7% 
Handwerk 1 3,7% 
Maschinen- und Anlagenbau 1 3,7% 
Maschinenbau 3D Drucker 1 3,7% 
Sondermaschinenbau und Handel 1 3,7% 
Verpackung 1 3,7% 
Fehlend -77 21 77,8% 
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Kern-Geschäftsfelder des Unternehmens (v_6-v_9) 
Geschäftsfelder 

  Häufigkeit 
Autohaus 1 
Automatisierung 1 
Bauleistungen 1 
Bechverarbeitung 1 
Bedachungen 1 
Elektroinstallation 1 
Entwicklung/Konstruktion 1 
Fahrzeugkomponenten 1 
Fenster/Türen 1 
Garten- und Landschaftsbau 2 
Glashandel 1 
Glashandwerk 1 
Gleitbeläge 1 
Handel mit Dreh- und Frästeilen 1 
Handel mit Ersatzteilen und Verbrauchsmaterialien 1 
Handel mit Laser- und Schweißteilen 1 
HEIZUNG/SANITÄR 1 
Hochbau, Ausbau, 1 
Immobilienfinanzierung 1 
Immobilienvermittlung 1 
Immobilienverwaltung 1 
Immobilienwirtschaft 1 
Industriekomponenten 1 
INFORMATION 1 
IT 1 
IT-Service 1 
Kfz-Ersatzteile 1 
Kfz-Werkstatt 1 
Klimaanlagen 1 
konstruktive Verpackung 1 
Lüftungsinstallation 1 
Maschinenbau 2 
Maurer- und Betonarbeiten 1 
Metallbau 1 
Möbelbau 1 
Montage Flächenheizsysteme 1 
Pulverbeschichtung 1 
Reibbeläge für automotive Anwendungen 1 
Reibbeläge für den Maschinenbau 1 
Reparaturen 1 
Schulung 1 
Schweißbetrieb 1 
Steuerungstechnik 1 
Tiefbau/ Pflasterarbeiten 1 
Tischlerei 1 
Vertretung für technische Blasteile 1 
Vertrieb von Baustoffen 1 
WERBUNG 1 
Werkstattausrüstung 1 
Zimmerei, Dachdecker 1 
Zimmertüren 1 
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Welchem Wirtschaftssektor ordnen Sie Ihr Unternehmen zu? (v_10) 
 

Wirtschaftssektor: 
 N % 
Dienstleistungen 4 14,8% 
Handel 1 3,7% 
Handel und Handwerk 1 3,7% 
Handwerk 11 40,7% 
Handwerk, Dienstleistungen 1 3,7% 
Industrie 8 29,6% 
Fehlend -77 1 3,7% 

 
 

Wird Ihr Unternehmen durch EigentümerInnen oder FremdmanagerInnen geleitet? (v_11) 
 

Inhaber 
 N % 
Eigentümergeführt 23 85,2% 
Externes Management 1 3,7% 
Gemischtes Management 2 7,4% 
Fehlend 0 1 3,7% 

 
 

Wie viel Prozent des Eigentums am Unternehmen befinden sich in der Hand einer oder 
mehrere Familien? (v_12 & v_13) 
 

Statistiken 

 Prozent in Familienhand 
Prozent in sonstigem 

Eigentum 
N Gültig 27 27 

Fehlend 0 0 
Mittelwert 87,777778 4,814815 
Std.-Abweichung 31,9053086 19,4877418 
Schiefe -2,544 4,846 
Standardfehler der Schiefe ,448 ,448 
Kurtosis 4,972 24,225 
Standardfehler der Kurtosis ,872 ,872 
Minimum ,0000 ,0000 
Maximum 100,0000 100,0000 

 
Prozent in Familienhand 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig ,0000 3 11,1 11,1 11,1 

80,0000 1 3,7 3,7 14,8 
90,0000 1 3,7 3,7 18,5 
100,0000 22 81,5 81,5 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 
Prozent in sonstigem Eigentum 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig ,0000 24 88,9 88,9 88,9 

10,0000 1 3,7 3,7 92,6 
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20,0000 1 3,7 3,7 96,3 
100,0000 1 3,7 3,7 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

Wie viele Standorte hat das Unternehmen? (v_14) 
 

Standorte_Anzahl 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 1 19 70,4 79,2 79,2 

18 1 3,7 4,2 83,3 
2 1 3,7 4,2 87,5 
3 2 7,4 8,3 95,8 
8 1 3,7 4,2 100,0 
Gesamt 24 88,9 100,0  

Fehlend -77 3 11,1   
Gesamt 27 100,0   

 
Wo liegen die Standorte / Hauptfirmensitz / weitere Standorte des Unternehmens? (v_15 - 
v_17) 
 

Statistiken 

 

in der Region (Kreis AK 
oder angrenzende 

Kreise) 
im Inland (außerhalb 

Region) im Ausland 
N Gültig 27 27 27 

Fehlend 0 0 0 
Mittelwert ,93 ,07 ,07 
Std.-Abweichung ,267 ,267 ,267 
Schiefe -3,447 3,447 3,447 
Standardfehler der Schiefe ,448 ,448 ,448 
Kurtosis 10,670 10,670 10,670 
Standardfehler der Kurtosis ,872 ,872 ,872 
Minimum 0 0 0 
Maximum 1 1 1 

 
 

in der Region (Kreis AK oder angrenzende Kreise) 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig not quoted 2 7,4 7,4 7,4 

quoted 25 92,6 92,6 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 
 

im Inland (außerhalb Region) 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig not quoted 25 92,6 92,6 92,6 

quoted 2 7,4 7,4 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 
 

im Ausland 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig not quoted 25 92,6 92,6 92,6 

quoted 2 7,4 7,4 100,0 
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Gesamt 27 100,0 100,0  

In welchem Jahr wurde das Unternehmen gegründet? (v_18) 
 

Statistiken 
Gründungsjahr   
N Gültig 26 

Fehlend 1 
Mittelwert 1990,27 
Std.-Abweichung 28,874 
Schiefe -1,483 
Standardfehler der Schiefe ,456 
Kurtosis 2,159 
Standardfehler der Kurtosis ,887 
Minimum 1903 
Maximum 2018 

 
 

Gründungsjahr 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 1903 1 3,7 3,8 3,8 

1933 1 3,7 3,8 7,7 
1949 1 3,7 3,8 11,5 
1962 1 3,7 3,8 15,4 
1972 1 3,7 3,8 19,2 
1973 1 3,7 3,8 23,1 
1975 1 3,7 3,8 26,9 
1977 2 7,4 7,7 34,6 
1990 1 3,7 3,8 38,5 
1991 1 3,7 3,8 42,3 
1996 1 3,7 3,8 46,2 
1999 1 3,7 3,8 50,0 
2005 2 7,4 7,7 57,7 
2006 1 3,7 3,8 61,5 
2009 2 7,4 7,7 69,2 
2010 1 3,7 3,8 73,1 
2013 1 3,7 3,8 76,9 
2014 1 3,7 3,8 80,8 
2015 3 11,1 11,5 92,3 
2016 1 3,7 3,8 96,2 
2018 1 3,7 3,8 100,0 
Gesamt 26 96,3 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
Gesamt 27 100,0   

 

  



7 
 

Wie viele abhängig Beschäftigte hat das Unternehmen? (v_19-v_21) 
 

Statistiken 
 2020: 2021: 2022: 
N Gültig 27 27 27 

Fehlend 0 0 0 
Mittelwert 47,925926 54,259259 59,592593 
Std.-Abweichung 143,5216215 171,8388316 171,6974663 
Schiefe 4,845 4,935 4,850 
Standardfehler der Schiefe ,448 ,448 ,448 
Kurtosis 24,380 25,063 24,446 
Standardfehler der Kurtosis ,872 ,872 ,872 
Minimum ,0000 ,0000 ,0000 
Maximum 750,0000 900,0000 900,0000 

 
 

2020: 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig ,0000 4 14,8 14,8 14,8 

1,0000 2 7,4 7,4 22,2 
2,0000 1 3,7 3,7 25,9 
3,0000 2 7,4 7,4 33,3 
4,0000 1 3,7 3,7 37,0 
5,0000 3 11,1 11,1 48,1 
6,0000 2 7,4 7,4 55,6 
7,0000 1 3,7 3,7 59,3 
18,0000 1 3,7 3,7 63,0 
20,0000 1 3,7 3,7 66,7 
21,0000 1 3,7 3,7 70,4 
25,0000 2 7,4 7,4 77,8 
50,0000 1 3,7 3,7 81,5 
55,0000 1 3,7 3,7 85,2 
84,0000 1 3,7 3,7 88,9 
88,0000 1 3,7 3,7 92,6 
110,0000 1 3,7 3,7 96,3 
750,0000 1 3,7 3,7 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  
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2021: 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig ,0000 5 18,5 18,5 18,5 

1,0000 1 3,7 3,7 22,2 
2,0000 2 7,4 7,4 29,6 
4,0000 2 7,4 7,4 37,0 
5,0000 2 7,4 7,4 44,4 
6,0000 2 7,4 7,4 51,9 
7,0000 1 3,7 3,7 55,6 
9,0000 1 3,7 3,7 59,3 
17,0000 1 3,7 3,7 63,0 
22,0000 2 7,4 7,4 70,4 
27,0000 2 7,4 7,4 77,8 
50,0000 1 3,7 3,7 81,5 
60,0000 1 3,7 3,7 85,2 
88,0000 1 3,7 3,7 88,9 
91,0000 1 3,7 3,7 92,6 
110,0000 1 3,7 3,7 96,3 
900,0000 1 3,7 3,7 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 
 

2022: 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig ,0000 4 14,8 14,8 14,8 

1,0000 1 3,7 3,7 18,5 
2,0000 1 3,7 3,7 22,2 
3,0000 2 7,4 7,4 29,6 
4,0000 1 3,7 3,7 33,3 
5,0000 1 3,7 3,7 37,0 
6,0000 3 11,1 11,1 48,1 
8,0000 1 3,7 3,7 51,9 
10,0000 1 3,7 3,7 55,6 
13,0000 1 3,7 3,7 59,3 
21,0000 1 3,7 3,7 63,0 
25,0000 1 3,7 3,7 66,7 
27,0000 1 3,7 3,7 70,4 
50,0000 2 7,4 7,4 77,8 
70,0000 1 3,7 3,7 81,5 
92,0000 1 3,7 3,7 85,2 
94,0000 1 3,7 3,7 88,9 
97,0000 1 3,7 3,7 92,6 
116,0000 1 3,7 3,7 96,3 
900,0000 1 3,7 3,7 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  
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Bitte schätzen Sie den prozentualen Anteil Ihrer jeweiligen Mitarbeitenden mit den 
genannten Bildungsabschlüssen (v_22-v_28) 
 

Statistiken 

 

Ungele
rnte: 

Lehre/Ausbild
ung: 

Meister/Techni
ker: 

Abschlus
s Duale 

Hochsch
ule: 

(Fach)Hochschulabsc
hluss 

(Bachelor/Master/Di
plom): 

Doktor
at: 

Sonstig
es: 

N Gültig 27,0 27,0 27,0 27,0 27,0 27,0 27 
Fehlend 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0 

Mittelwert 9,3 24,4 8,6 1,6 7,0 0,4 1,1 
Std.-
Abweichung 18,3 33,3 17,4 3,5 19,9 1,1 3,9 

Schiefe 2,2 1,3 3,6 2,9 4,3 2,7 4,3 
Standardfehle
r der Schiefe 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 

Kurtosis 4,2 0,2 14,4 8,9 19,9 6,2 19,4 
Standardfehle
r der Kurtosis 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 

Minimum 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Maximum 70,0 100,0 84,0 15,0 100,0 4,0 19,0 

 
 

Ungelernte: 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig ,0000 12 44,4 44,4 44,4 

1,0000 6 22,2 22,2 66,7 
2,0000 1 3,7 3,7 70,4 
5,0000 1 3,7 3,7 74,1 
6,0000 1 3,7 3,7 77,8 
10,0000 1 3,7 3,7 81,5 
28,0000 1 3,7 3,7 85,2 
35,0000 1 3,7 3,7 88,9 
40,0000 1 3,7 3,7 92,6 
49,0000 1 3,7 3,7 96,3 
70,0000 1 3,7 3,7 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  
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Lehre/Ausbildung: 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig ,0000 6 22,2 22,2 22,2 

1,0000 1 3,7 3,7 25,9 
2,0000 4 14,8 14,8 40,7 
4,0000 2 7,4 7,4 48,1 
6,0000 2 7,4 7,4 55,6 
8,0000 1 3,7 3,7 59,3 
16,0000 1 3,7 3,7 63,0 
20,0000 1 3,7 3,7 66,7 
30,0000 1 3,7 3,7 70,4 
35,0000 1 3,7 3,7 74,1 
43,0000 1 3,7 3,7 77,8 
48,0000 1 3,7 3,7 81,5 
70,0000 1 3,7 3,7 85,2 
77,0000 1 3,7 3,7 88,9 
89,0000 1 3,7 3,7 92,6 
95,0000 1 3,7 3,7 96,3 
100,0000 1 3,7 3,7 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 
 

Meister/Techniker: 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig ,0000 9 33,3 33,3 33,3 

1,0000 4 14,8 14,8 48,1 
2,0000 1 3,7 3,7 51,9 
3,0000 2 7,4 7,4 59,3 
5,0000 2 7,4 7,4 66,7 
8,0000 1 3,7 3,7 70,4 
9,0000 1 3,7 3,7 74,1 
10,0000 1 3,7 3,7 77,8 
12,0000 1 3,7 3,7 81,5 
15,0000 2 7,4 7,4 88,9 
16,0000 1 3,7 3,7 92,6 
40,0000 1 3,7 3,7 96,3 
84,0000 1 3,7 3,7 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  
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Abschluss Duale Hochschule: 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig ,0000 19 70,4 70,4 70,4 

1,0000 1 3,7 3,7 74,1 
2,0000 2 7,4 7,4 81,5 
3,0000 1 3,7 3,7 85,2 
4,0000 1 3,7 3,7 88,9 
5,0000 1 3,7 3,7 92,6 
10,0000 1 3,7 3,7 96,3 
15,0000 1 3,7 3,7 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 
 

(Fach)Hochschulabschluss (Bachelor/Master/Diplom): 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig ,0000 16 59,3 59,3 59,3 

1,0000 3 11,1 11,1 70,4 
3,0000 1 3,7 3,7 74,1 
5,0000 1 3,7 3,7 77,8 
8,0000 1 3,7 3,7 81,5 
10,0000 1 3,7 3,7 85,2 
11,0000 1 3,7 3,7 88,9 
20,0000 1 3,7 3,7 92,6 
30,0000 1 3,7 3,7 96,3 
100,0000 1 3,7 3,7 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 
 

Doktorat: 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig ,0000 24 88,9 88,9 88,9 

3,0000 2 7,4 7,4 96,3 
4,0000 1 3,7 3,7 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 
 

Sonstiges: 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig ,0000 24 88,9 88,9 88,9 

3,0000 1 3,7 3,7 92,6 
7,0000 1 3,7 3,7 96,3 
19,0000 1 3,7 3,7 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  
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Wie groß ist die Anzahl der Beschäftigten, die in den nächsten fünf bis zehn Jahren in den 
Ruhestand gehen? (v_29-v_34) 
 

Statistiken 

 

Anzahl 
Ungelernte

: 

Anzahl 
Facharbeiter/innen

: 

Anzahl 
mit 

dualem 
Abschluss

: 

Anzahl Mitarbeiter mit 
(Fach)Hochschulabschluss

: 

Anzahl 
Doktorat

: 

Anzahl 
Sonstige

: 

N Gültig 27,0 27,0 27,0 27,0 27,0 27 
Fehlend 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0 

Mittelwert 1,1 2,3 0,3 0,5 0,1 0,0 
Std.-
Abweichung 3,3 4,7 0,8 1,2 0,4 0,0 

Schiefe 3,9 2,8 2,9 3,0 4,0   
Standardfehle
r der Schiefe 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 

Kurtosis 16,1 8,0 8,0 9,2 16,7   
Standardfehle
r der Kurtosis 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 

Minimum 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Maximum 16,0 20,0 3,0 5,0 2,0 0,0 

 
 

Anzahl Ungelernte: 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig ,0000 21 77,8 77,8 77,8 

1,0000 2 7,4 7,4 85,2 
3,0000 2 7,4 7,4 92,6 
7,0000 1 3,7 3,7 96,3 
16,0000 1 3,7 3,7 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 
 

Anzahl Facharbeiter/innen: 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig ,0000 16 59,3 59,3 59,3 

1,0000 3 11,1 11,1 70,4 
2,0000 2 7,4 7,4 77,8 
3,0000 1 3,7 3,7 81,5 
4,0000 1 3,7 3,7 85,2 
5,0000 1 3,7 3,7 88,9 
10,0000 1 3,7 3,7 92,6 
12,0000 1 3,7 3,7 96,3 
20,0000 1 3,7 3,7 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 
 

Anzahl mit dualem Abschluss: 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig ,0000 23 85,2 85,2 85,2 

1,0000 2 7,4 7,4 92,6 
3,0000 2 7,4 7,4 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  
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Anzahl Mitarbeiter mit (Fach)Hochschulabschluss: 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig ,0000 21 77,8 77,8 77,8 

1,0000 3 11,1 11,1 88,9 
2,0000 1 3,7 3,7 92,6 
3,0000 1 3,7 3,7 96,3 
5,0000 1 3,7 3,7 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 
 

Anzahl Doktorat: 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig ,0000 25 92,6 92,6 92,6 

1,0000 1 3,7 3,7 96,3 
2,0000 1 3,7 3,7 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 
Anzahl Sonstige: 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig ,0000 27 100,0 100,0 100,0 

 
 

Wie hoch ist in etwa der Jahresumsatz des Unternehmens (2021)? (v_35) 
 

Umsatz 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 0 3 11,1 13,0 13,0 

250000 1 3,7 4,3 17,4 
347000 1 3,7 4,3 21,7 
490000 1 3,7 4,3 26,1 
600000 1 3,7 4,3 30,4 
647000 1 3,7 4,3 34,8 
800000 1 3,7 4,3 39,1 
900000 2 7,4 8,7 47,8 
1000000 1 3,7 4,3 52,2 
1200000 1 3,7 4,3 56,5 
1400000 1 3,7 4,3 60,9 
2000000 1 3,7 4,3 65,2 
5000000 1 3,7 4,3 69,6 
8000000 1 3,7 4,3 73,9 
12000000 1 3,7 4,3 78,3 
15000000 1 3,7 4,3 82,6 
16567531 1 3,7 4,3 87,0 
19000000 1 3,7 4,3 91,3 
30000000 1 3,7 4,3 95,7 
180000000 1 3,7 4,3 100,0 
Gesamt 23 85,2 100,0  

Fehlend -77 4 14,8   
Gesamt 27 100,0   
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Wie hoch ist in etwa der Jahresgewinn des Unternehmens (2021)? (v_36) 
 
 

Gewinn 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 0 3 11,1 15,8 15,8 

10000 1 3,7 5,3 21,1 
15000 1 3,7 5,3 26,3 
30000 1 3,7 5,3 31,6 
50000 1 3,7 5,3 36,8 
60000 2 7,4 10,5 47,4 
90000 2 7,4 10,5 57,9 
150000 1 3,7 5,3 63,2 
198000 1 3,7 5,3 68,4 
208000 1 3,7 5,3 73,7 
450000 1 3,7 5,3 78,9 
500000 1 3,7 5,3 84,2 
535792 1 3,7 5,3 89,5 
800000 1 3,7 5,3 94,7 
3600000 1 3,7 5,3 100,0 
Gesamt 19 70,4 100,0  

Fehlend -77 8 29,6   
Gesamt 27 100,0   

 
  



15 
 

Welche Position im Unternehmen haben Sie inne? (v_37 &v_38) 
 

Position im Unternehmen 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Inhabende/r Geschäftsführer/-
in 

21 77,8 77,8 77,8 

Angestellte/r Geschäftsführer/-
in 

5 18,5 18,5 96,3 

Bereichsleitung oder 
Abteilungsleitung 

1 3,7 3,7 100,0 

Gesamt 27 100,0 100,0  
 
 

Wie viele Jahre arbeiten Sie schon in diesem Unternehmen? (v_39) 
 
 

Dauer 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig ,0000 1 3,7 3,7 3,7 

1,2500 1 3,7 3,7 7,4 
3,5000 1 3,7 3,7 11,1 
4,0000 2 7,4 7,4 18,5 
5,0000 1 3,7 3,7 22,2 
6,0000 2 7,4 7,4 29,6 
7,0000 1 3,7 3,7 33,3 
8,0000 1 3,7 3,7 37,0 
9,0000 1 3,7 3,7 40,7 
12,0000 2 7,4 7,4 48,1 
13,0000 1 3,7 3,7 51,9 
17,0000 2 7,4 7,4 59,3 
23,0000 1 3,7 3,7 63,0 
25,0000 1 3,7 3,7 66,7 
27,0000 1 3,7 3,7 70,4 
28,0000 1 3,7 3,7 74,1 
30,0000 1 3,7 3,7 77,8 
31,0000 1 3,7 3,7 81,5 
32,0000 1 3,7 3,7 85,2 
33,0000 1 3,7 3,7 88,9 
41,0000 1 3,7 3,7 92,6 
50,0000 1 3,7 3,7 96,3 
60,0000 1 3,7 3,7 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  
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Block II: Fragen zu bisherigen/eigenen Innovationen des 
Unternehmens/Innovationquellen 

Wie schätzen Sie die Innovationstätigkeit Ihres Unternehmens ein? (v_40 – V_52) 
 

 
Haben Sie in den letzten drei Jahren (2019-2021) in Ihrem Unternehmen Produkt/-Dienstleistung-

Innovationen einführen können? Wenn eher zutreffend, wie viele? 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Trifft gar nicht zu 11 40,7 40,7 40,7 

2 3 11,1 11,1 51,9 
3 3 11,1 11,1 63,0 
4 3 11,1 11,1 74,1 
Trifft voll zu 6 22,2 22,2 96,3 
Keine Angabe 1 3,7 3,7 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 
 

Haben Sie in den letzten drei Jahren (2019-2021) in Ihrem Unternehmen Produkt/-Dienstleistung-
Innovationen einführen können? Wenn eher zutreffend, wie viele? 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 1 1 3,7 16,7 16,7 

3 2 7,4 33,3 50,0 
4 1 3,7 16,7 66,7 
5 2 7,4 33,3 100,0 
Gesamt 6 22,2 100,0  

Fehlend -77 21 77,8   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Haben Sie in den letzten drei Jahren (2019-2021) in Ihrem Unternehmen Prozessinnovationen einführen 
können? Wenn eher zutreffend, wie viele? 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Trifft gar nicht zu 12 44,4 44,4 44,4 

2 4 14,8 14,8 59,3 
3 2 7,4 7,4 66,7 
4 2 7,4 7,4 74,1 
Trifft voll zu 6 22,2 22,2 96,3 
Keine Angabe 1 3,7 3,7 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 
 

Haben Sie in den letzten drei Jahren (2019-2021) in Ihrem Unternehmen Prozessinnovationen einführen 
können? Wenn eher zutreffend, wie viele? 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 3 3 11,1 50,0 50,0 

4 2 7,4 33,3 83,3 
5 1 3,7 16,7 100,0 
Gesamt 6 22,2 100,0  

Fehlend -77 21 77,8   
Gesamt 27 100,0   
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Konnten Sie in den letzten drei Jahren (2019-2021) durch Ihr Unternehmen Patente anmelden? Wenn eher 
zutreffend, wie viele? 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Trifft gar nicht zu 21 77,8 77,8 77,8 

2 1 3,7 3,7 81,5 
3 1 3,7 3,7 85,2 
Trifft voll zu 3 11,1 11,1 96,3 
Keine Angabe 1 3,7 3,7 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 
 

Konnten Sie in den letzten drei Jahren (2019-2021) durch Ihr Unternehmen Patente anmelden? Wenn eher 
zutreffend, wie viele? 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 12 1 3,7 25,0 25,0 

2 2 7,4 50,0 75,0 
3 1 3,7 25,0 100,0 
Gesamt 4 14,8 100,0  

Fehlend -77 23 85,2   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Konnten Sie in den letzten drei Jahren (2019-2021) durch Ihr Unternehmen Copyrights und sonstige 
Schutzrechte anmelden?  Wenn eher zutreffend, wie viele? 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Trifft gar nicht zu 26 96,3 96,3 96,3 

Trifft voll zu 1 3,7 3,7 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 
 

Konnten Sie in den letzten drei Jahren (2019-2021) durch Ihr Unternehmen Copyrights und sonstige 
Schutzrechte anmelden?  Wenn eher zutreffend, wie viele? 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 8 1 3,7 100,0 100,0 
Fehlend -77 25 92,6   

0 1 3,7   
Gesamt 26 96,3   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Unser Unternehmen möchte zukünftig verstärkt innovativ tätig werden. 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 9 33,3 36,0 36,0 
2 1 3,7 4,0 40,0 
3 1 3,7 4,0 44,0 
4 1 3,7 4,0 48,0 
Trifft voll zu 12 44,4 48,0 96,0 
Weiß nicht 1 3,7 4,0 100,0 
Gesamt 25 92,6 100,0  

Fehlend 0 2 7,4   
Gesamt 27 100,0   
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Unser Unternehmen benötigt externe fachliche und/oder personelle Kompetenz bzw. Unterstützung für 
Innovationen? 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Trifft gar nicht zu 14 51,9 51,9 51,9 

2 2 7,4 7,4 59,3 
3 3 11,1 11,1 70,4 
4 1 3,7 3,7 74,1 
Trifft voll zu 5 18,5 18,5 92,6 
Weiß nicht 2 7,4 7,4 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 
 

Unser Unternehmen benötigt externe fachliche und/oder personelle Kompetenz bzw. Unterstützung für 
Innovationen? 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Hard- und Software 
Kompetenzen 

1 3,7 100,0 100,0 

Fehlend -77 26 96,3   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Ist das Unternehmen in sonstigen Innovationsaktivitäten involviert oder Innovationsbereichen tätig? 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Trifft gar nicht zu 14 51,9 51,9 51,9 

2 1 3,7 3,7 55,6 
3 2 7,4 7,4 63,0 
4 2 7,4 7,4 70,4 
Trifft voll zu 5 18,5 18,5 88,9 
Keine Angabe 2 7,4 7,4 96,3 
Weiß nicht 1 3,7 3,7 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 
 

Ist das Unternehmen in sonstigen Innovationsaktivitäten involviert oder Innovationsbereichen tätig? 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig 2 Projekte 1 3,7 25,0 25,0 
Diverse 
Forschungskooperationen 

1 3,7 25,0 50,0 

Entwicklung 
Wasserstoffmotoren 

1 3,7 25,0 75,0 

Erneuerbare Energien 1 3,7 25,0 100,0 
Gesamt 4 14,8 100,0  

Fehlend -77 23 85,2   
Gesamt 27 100,0   
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Betreibt Ihr Unternehmen Forschung und Entwicklung (F&E)? (v_53 – V_57) 
 

Unser Unternehmen hat eine eigene Forschungs-/Entwicklungs-Abteilung. 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Trifft gar nicht zu 21 77,8 77,8 77,8 

2 1 3,7 3,7 81,5 
4 1 3,7 3,7 85,2 
Trifft voll zu 4 14,8 14,8 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 
 

In unserem Unternehmen haben wir bestimmte MitarbeiterInnen, die sich um F&E kümmern. 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Trifft gar nicht zu 18 66,7 66,7 66,7 

4 2 7,4 7,4 74,1 
Trifft voll zu 6 22,2 22,2 96,3 
Keine Angabe 1 3,7 3,7 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 
 

Unser Unternehmen möchte zukünftig verstärkt im F&E-Bereich investieren. 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Trifft gar nicht zu 18 66,7 66,7 66,7 

2 1 3,7 3,7 70,4 
4 3 11,1 11,1 81,5 
Trifft voll zu 4 14,8 14,8 96,3 
Keine Angabe 1 3,7 3,7 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 
 

Sonstiges zu F&E? 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 15 55,6 83,3 83,3 
Keine Angabe 3 11,1 16,7 100,0 
Gesamt 18 66,7 100,0  

Fehlend 0 9 33,3   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Sonstiges zu F&E? 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Zusätzlicher 
Entwicklungsstandort in 
Dresden mit Anbindung an Uni 

1 3,7 100,0 100,0 

Fehlend -77 26 96,3   
Gesamt 27 100,0   
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Welche Summe investiert Ihr Unternehmen ungefähr pro Jahr in F&E? (v_58) 
 

F&E Invest 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 0 19 70,4 70,4 70,4 

20000 1 3,7 3,7 74,1 
30000 1 3,7 3,7 77,8 
50000 1 3,7 3,7 81,5 
180000 1 3,7 3,7 85,2 
500000 2 7,4 7,4 92,6 
1000000 1 3,7 3,7 96,3 
40000000 1 3,7 3,7 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 
 

Mit wie vielen externen Partnern treiben Sie Innovationen für Ihr Unternehmen voran? 
(v_59) 
 

Partner 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 0 21 77,8 77,8 77,8 

2 1 3,7 3,7 81,5 
3 2 7,4 7,4 88,9 
5 2 7,4 7,4 96,3 
8 1 3,7 3,7 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  
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Block III: Aus- und Weiterbildung im Unternehmen 

Ist Ihr Unternehmen ein Ausbildungsbetrieb? (v_60) 
 

Ausbildung 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Ja 18 66,7 66,7 66,7 

Nein 9 33,3 33,3 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 

Wie viele Auszubildende hat ihr Unternehmen pro Jahr? (v_61) 
 

Anzahl Auszubildende 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 0 11 40,7 40,7 40,7 

1 5 18,5 18,5 59,3 
2 5 18,5 18,5 77,8 
3 2 7,4 7,4 85,2 
4 1 3,7 3,7 88,9 
5 2 7,4 7,4 96,3 
7 1 3,7 3,7 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 
 

In wie vielen Ausbildungsberufen bildet ihr Unternehmen aus? (v_62) 
 

Anzahl Ausbildungsberufe 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 0 4 14,8 19,0 19,0 

1 7 25,9 33,3 52,4 
2 2 7,4 9,5 61,9 
3 3 11,1 14,3 76,2 
4 3 11,1 14,3 90,5 
5 1 3,7 4,8 95,2 
8 1 3,7 4,8 100,0 
Gesamt 21 77,8 100,0  

Fehlend -77 6 22,2   
Gesamt 27 100,0   
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Können Sie die Ausbildungsberufe benennen? (v_63-70) 
 

Ausbildungsberuf: 
 Häufigkeit 
Anlagenmechaniker 1 
Automobilkaufmann 1 
Bürokaufleute 1 
Büromanagement 1 
Dachdecker 1 
E-Commerce 1 
Einzelhandels-u. Industriekaufleute 1 
Elektriker 1 
Elektroniker 2 
Elektrotechniker 1 
Fachinformatiker Systemintegration 1 
Fachkraft für Lagerlogistik 2 
Fachkraft für Metalltechnik 1 
Garten- und Landschaftsbau 1 
Gärtner Fachrichtung Landschaftsbau 1 
Groß- und Außenhandel 1 
Groß- und Außenhandelsmanagement 1 
Hochbaufacharbeiter 1 
Immobilienkaufleute 2 
Industriemechaniker/ -in 3 
Kaufmann 1 
Kaufmann/-frau für Büromanagement 1 
Kaufmann/frau im Einzelhandel 1 
kaufmännische Ausbildung 1 
Kfz Mechatroniker 1 
Konstruktionsmechaniker 1 
Maurer 2 
Mechaniker 1 
Mechatroniker/ -in 2 
Marketing 1 
Packmitteltechnologe 1 
Produktdesigner 1 
Programmierer 1 
Speditionskaufmann 1 
Straßen-u. Tiefbauer 1 
Technische(r) Produktdesigner/ -in 1 
Tischler 1 
Tischler/Schreiner 1 
Verfahrensmechaniker/ -in Kunststoff- & Kautschuk 1 
Werkzeugmechaniker/ -in 1 
Zerspanungsmechaniker/ -in 1 
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Ist innerhalb der nächsten drei Jahre eine Änderung der Ausbildungskapazitäten geplant? 
(v_71-77) 
 

Ja, Erhöhung um folgende Anzahl an Plätzen in folgenden Berufen 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig not quoted 23 85,2 85,2 85,2 

quoted 4 14,8 14,8 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 
 

Ja, Erhöhung um folgende Anzahl an Plätzen in folgenden Berufen 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 1 3 11,1 75,0 75,0 

IT, Mechatronik, 1 3,7 25,0 100,0 
Gesamt 4 14,8 100,0  

Fehlend -77 23 85,2   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Ja, Verminderung um folgende Anzahl an Plätzen in folgenden Berufen 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig not quoted 26 96,3 96,3 96,3 

quoted 1 3,7 3,7 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 
 

Ja, Verminderung um folgende Anzahl an Plätzen in folgenden Berufen 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 1 1 3,7 100,0 100,0 
Fehlend -77 26 96,3   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Nein 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig not quoted 12 44,4 44,4 44,4 

quoted 15 55,6 55,6 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 
 

Keine Angabe 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig not quoted 24 88,9 88,9 88,9 

quoted 3 11,1 11,1 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 
 

Weiß nicht 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig not quoted 24 88,9 88,9 88,9 

quoted 3 11,1 11,1 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  
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Gibt es irgendwelche Probleme hinsichtlich der Ausbildung für Ihr Unternehmen? (v_78-
v_86) 
 

Unser Unternehmen findet keine Azubis. 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 8 29,6 34,8 34,8 
3 5 18,5 21,7 56,5 
4 5 18,5 21,7 78,3 
Trifft voll zu 3 11,1 13,0 91,3 
Keine Angabe 2 7,4 8,7 100,0 
Gesamt 23 85,2 100,0  

Fehlend 0 4 14,8   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Unser Unternehmen hat keine / nicht genügend Ausbilder im Betrieb 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 20 74,1 83,3 83,3 
3 2 7,4 8,3 91,7 
Trifft voll zu 2 7,4 8,3 100,0 
Gesamt 24 88,9 100,0  

Fehlend 0 3 11,1   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Unserem Unternehmen fehlt die Technische Ausstattung zum Ausbilden 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 20 74,1 87,0 87,0 
2 1 3,7 4,3 91,3 
4 1 3,7 4,3 95,7 
Trifft voll zu 1 3,7 4,3 100,0 
Gesamt 23 85,2 100,0  

Fehlend 0 4 14,8   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Unserem Unternehmen fehlen Räume für interne Ausbildung 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 20 74,1 83,3 83,3 
3 1 3,7 4,2 87,5 
Trifft voll zu 3 11,1 12,5 100,0 
Gesamt 24 88,9 100,0  

Fehlend 0 3 11,1   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Unserem Unternehmen fehlen finanzielle Mittel zum Ausbilden 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 20 74,1 87,0 87,0 
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2 1 3,7 4,3 91,3 
3 1 3,7 4,3 95,7 
Keine Angabe 1 3,7 4,3 100,0 
Gesamt 23 85,2 100,0  

Fehlend 0 4 14,8   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Unserem Unternehmen fehlt sonstiges freies Fachpersonal zum Ausbilden 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 16 59,3 69,6 69,6 
2 2 7,4 8,7 78,3 
3 2 7,4 8,7 87,0 
4 1 3,7 4,3 91,3 
Trifft voll zu 2 7,4 8,7 100,0 
Gesamt 23 85,2 100,0  

Fehlend 0 4 14,8   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Unserem Unternehmen fehlen sonstige freie Ressourcen 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 15 55,6 65,2 65,2 
2 1 3,7 4,3 69,6 
3 2 7,4 8,7 78,3 
4 2 7,4 8,7 87,0 
Trifft voll zu 2 7,4 8,7 95,7 
Keine Angabe 1 3,7 4,3 100,0 
Gesamt 23 85,2 100,0  

Fehlend 0 4 14,8   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Sonstiges: 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 6 22,2 85,7 85,7 
Keine Angabe 1 3,7 14,3 100,0 
Gesamt 7 25,9 100,0  

Fehlend 0 20 74,1   
Gesamt 27 100,0   
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Wie beurteilen Sie die Informationsangebote über Ausbildungsmöglichkeiten in der 
Region? (v_87-v_92) 
 

Für die Ausbildungsinteressierten 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Sehr schlecht 4 14,8 18,2 18,2 

2 2 7,4 9,1 27,3 
3 4 14,8 18,2 45,5 
4 5 18,5 22,7 68,2 
5 3 11,1 13,6 81,8 
6 2 7,4 9,1 90,9 
Sehr gut 2 7,4 9,1 100,0 
Gesamt 22 81,5 100,0  

Fehlend 0 5 18,5   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Seitens der Unternehmen 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Sehr schlecht 2 7,4 10,0 10,0 

2 1 3,7 5,0 15,0 
3 6 22,2 30,0 45,0 
4 5 18,5 25,0 70,0 
5 4 14,8 20,0 90,0 
6 2 7,4 10,0 100,0 
Gesamt 20 74,1 100,0  

Fehlend 0 7 25,9   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Seitens der Stadt 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Sehr schlecht 4 14,8 19,0 19,0 

2 4 14,8 19,0 38,1 
3 4 14,8 19,0 57,1 
4 6 22,2 28,6 85,7 
5 2 7,4 9,5 95,2 
6 1 3,7 4,8 100,0 
Gesamt 21 77,8 100,0  

Fehlend 0 6 22,2   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Seitens des Kreises 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Sehr schlecht 4 14,8 20,0 20,0 

2 3 11,1 15,0 35,0 
3 4 14,8 20,0 55,0 
4 5 18,5 25,0 80,0 
5 2 7,4 10,0 90,0 
6 2 7,4 10,0 100,0 
Gesamt 20 74,1 100,0  

Fehlend 0 7 25,9   
Gesamt 27 100,0   
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Sonstiges: 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Sehr schlecht 1 3,7 14,3 14,3 

3 1 3,7 14,3 28,6 
4 3 11,1 42,9 71,4 
5 1 3,7 14,3 85,7 
6 1 3,7 14,3 100,0 
Gesamt 7 25,9 100,0  

Fehlend 0 20 74,1   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Welche zusätzlichen oder verbesserten Informationsangebote über 
Ausbildungsmöglichkeiten würden Sie sich in der Region wünschen? (v_93-v_99) 
 

Internetportal 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig not quoted 12 44,4 44,4 44,4 

quoted 15 55,6 55,6 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 
 

Schulpraktika 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig not quoted 16 59,3 59,3 59,3 

quoted 11 40,7 40,7 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 
 

Betriebsbesuche von Schulklassen 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig not quoted 16 59,3 59,3 59,3 

quoted 11 40,7 40,7 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 
 

Ausbildungsmesse(n) 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig not quoted 19 70,4 70,4 70,4 

quoted 8 29,6 29,6 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 
 

persönliche Beratung von Ausbildungsplatzsuchenden 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig not quoted 15 55,6 55,6 55,6 

quoted 12 44,4 44,4 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  
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Sonstige: 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig not quoted 26 96,3 96,3 96,3 

quoted 1 3,7 3,7 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 
 

Sonstige: 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Beratung auch an Gymnasien 1 3,7 100,0 100,0 
Fehlend -77 26 96,3   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Bilden Sie mit anderen Unternehmen gemeinsam aus oder haben Sie sonstige Partner? 
(v_100-v_101) 
 

Partner Ausbildung 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Ja 3 11,1 12,5 12,5 

Nein 17 63,0 70,8 83,3 
Keine Angabe 3 11,1 12,5 95,8 
Sonstiges: 1 3,7 4,2 100,0 
Gesamt 24 88,9 100,0  

Fehlend 0 3 11,1   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Sonstiges: 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig GLW Westerwald e.V., 1 3,7 100,0 100,0 
Fehlend -77 26 96,3   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Wie viele Ihrer Auszubildenden verbleiben nach der Ausbildung im Unternehmen? (v_102) 
 

Verbleib 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig ,0 12 44,4 44,4 44,4 

50,0 2 7,4 7,4 51,9 
75,0 2 7,4 7,4 59,3 
80,0 3 11,1 11,1 70,4 
90,0 2 7,4 7,4 77,8 
95,0 1 3,7 3,7 81,5 
100,0 5 18,5 18,5 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  
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Bietet Ihr Unternehmen Weiterbildung an oder unterstützt diese? (v_103-v_110) 
 

Unser Unternehmen bietet jedes Jahr interne Angebote in folgender Anzahl an: 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig not quoted 21 77,8 77,8 77,8 

quoted 6 22,2 22,2 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 
 

Unser Unternehmen bietet jedes Jahr interne Angebote in folgender Anzahl an: 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 1 1 3,7 16,7 16,7 

10 1 3,7 16,7 33,3 
2 1 3,7 16,7 50,0 
5 1 3,7 16,7 66,7 
50 1 3,7 16,7 83,3 
6 1 3,7 16,7 100,0 
Gesamt 6 22,2 100,0  

Fehlend -77 21 77,8   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Unser Unternehmen bietet jedes Jahr externe Angebote in folgender Anzahl an: 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig not quoted 18 66,7 66,7 66,7 

quoted 9 33,3 33,3 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 
 

Unser Unternehmen bietet jedes Jahr externe Angebote in folgender Anzahl an: 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 10 1 3,7 12,5 12,5 

100 1 3,7 12,5 25,0 
2 1 3,7 12,5 37,5 
3 2 7,4 25,0 62,5 
5 3 11,1 37,5 100,0 
Gesamt 8 29,6 100,0  

Fehlend -77 19 70,4   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Unser Unternehmen unterstützt fachlich durch Freistellungen die Teilnahme an 
Weiterbildungsmaßnahmen 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig not quoted 10 37,0 37,0 37,0 

quoted 17 63,0 63,0 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 
 

Unser Unternehmen unterstützt finanziell die Teilnahme an Weiterbildungsmaßnahmen 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig not quoted 11 40,7 40,7 40,7 

quoted 16 59,3 59,3 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  
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Sonstiges: 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig not quoted 26 96,3 96,3 96,3 

quoted 1 3,7 3,7 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 
 

Sonstiges: 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Fehlanzeige 1 3,7 100,0 100,0 
Fehlend -77 26 96,3   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Gibt es irgendwelche Probleme hinsichtlich der Ausbildung für Ihr Unternehmen? (v_111-
117) 
 

Unsere Mitarbeitenden nehmen kaum Weiterbildungsmaßnahmen wahr. 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 8 29,6 34,8 34,8 
2 3 11,1 13,0 47,8 
3 7 25,9 30,4 78,3 
4 2 7,4 8,7 87,0 
Trifft voll zu 3 11,1 13,0 100,0 
Gesamt 23 85,2 100,0  

Fehlend 0 4 14,8   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Unser Unternehmen hat keine / nicht genügend Ausbilder für Weiterbildung im Betrieb 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 10 37,0 45,5 45,5 
2 5 18,5 22,7 68,2 
3 1 3,7 4,5 72,7 
4 1 3,7 4,5 77,3 
Trifft voll zu 4 14,8 18,2 95,5 
Keine Angabe 1 3,7 4,5 100,0 
Gesamt 22 81,5 100,0  

Fehlend 0 5 18,5   
Gesamt 27 100,0   
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Unserem Unternehmen fehlt die Technik zum Weiterbilden 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 13 48,1 61,9 61,9 
2 4 14,8 19,0 81,0 
3 2 7,4 9,5 90,5 
Trifft voll zu 1 3,7 4,8 95,2 
Keine Angabe 1 3,7 4,8 100,0 
Gesamt 21 77,8 100,0  

Fehlend 0 6 22,2   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Unserem Unternehmen fehlen Räume für Weiterbildung 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 15 55,6 71,4 71,4 
2 2 7,4 9,5 81,0 
Trifft voll zu 4 14,8 19,0 100,0 
Gesamt 21 77,8 100,0  

Fehlend 0 6 22,2   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Unserem Unternehmen fehlen finanzielle Mittel für Weiterbildung 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 12 44,4 57,1 57,1 
2 5 18,5 23,8 81,0 
3 3 11,1 14,3 95,2 
Keine Angabe 1 3,7 4,8 100,0 
Gesamt 21 77,8 100,0  

Fehlend 0 6 22,2   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Sonstiges: 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 4 14,8 80,0 80,0 
Keine Angabe 1 3,7 20,0 100,0 
Gesamt 5 18,5 100,0  

Fehlend 0 22 81,5   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Sonstiges: 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Zeitmangel 1 3,7 100,0 100,0 
Fehlend -77 26 96,3   
Gesamt 27 100,0   
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Bilden Sie mit anderen Unternehmen gemeinsam weiter oder haben Sie sonstige Partner? 
(v_118-v_119) 
 

Partner Weiterbildung 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Ja, mit folgender Anzahl an 
Partnern: 

4 14,8 16,7 16,7 

Nein 17 63,0 70,8 87,5 
Keine Angabe 3 11,1 12,5 100,0 
Gesamt 24 88,9 100,0  

Fehlend 0 3 11,1   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Ja, mit folgender Anzahl an Partnern: 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 1 1 3,7 25,0 25,0 

10 1 3,7 25,0 50,0 
2 1 3,7 25,0 75,0 
3 1 3,7 25,0 100,0 
Gesamt 4 14,8 100,0  

Fehlend -77 23 85,2   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Wo sehen Sie Ihren Bedarf für Weiterbildung in Ihrem Unternehmen, in welchen 
Bereichen? (v_120-v_129) 
 

Digitalisierung 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Eher kein Bedarf 6 22,2 25,0 25,0 
2 1 3,7 4,2 29,2 
3 4 14,8 16,7 45,8 
4 5 18,5 20,8 66,7 
Eher hoher Bedarf 6 22,2 25,0 91,7 
Keine Angabe 2 7,4 8,3 100,0 
Gesamt 24 88,9 100,0  

Fehlend 0 3 11,1   
Gesamt 27 100,0   
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Controlling 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Eher kein Bedarf 10 37,0 43,5 43,5 
2 3 11,1 13,0 56,5 
3 5 18,5 21,7 78,3 
4 2 7,4 8,7 87,0 
Keine Angabe 3 11,1 13,0 100,0 
Gesamt 23 85,2 100,0  

Fehlend 0 4 14,8   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Künstliche Intelligenz 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Eher kein Bedarf 11 40,7 45,8 45,8 
2 4 14,8 16,7 62,5 
3 1 3,7 4,2 66,7 
4 4 14,8 16,7 83,3 
Eher hoher Bedarf 2 7,4 8,3 91,7 
Keine Angabe 2 7,4 8,3 100,0 
Gesamt 24 88,9 100,0  

Fehlend 0 3 11,1   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Nachhaltigkeit 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Eher kein Bedarf 7 25,9 30,4 30,4 
2 4 14,8 17,4 47,8 
3 1 3,7 4,3 52,2 
4 3 11,1 13,0 65,2 
Eher hoher Bedarf 5 18,5 21,7 87,0 
Keine Angabe 3 11,1 13,0 100,0 
Gesamt 23 85,2 100,0  

Fehlend 0 4 14,8   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Personal / HR generell 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Eher kein Bedarf 7 25,9 31,8 31,8 
2 7 25,9 31,8 63,6 
4 2 7,4 9,1 72,7 
Eher hoher Bedarf 3 11,1 13,6 86,4 
Keine Angabe 3 11,1 13,6 100,0 
Gesamt 22 81,5 100,0  

Fehlend 0 5 18,5   
Gesamt 27 100,0   
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Mentoring 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Eher kein Bedarf 9 33,3 39,1 39,1 
2 4 14,8 17,4 56,5 
3 3 11,1 13,0 69,6 
4 3 11,1 13,0 82,6 
Eher hoher Bedarf 2 7,4 8,7 91,3 
Keine Angabe 2 7,4 8,7 100,0 
Gesamt 23 85,2 100,0  

Fehlend 0 4 14,8   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Coaching 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Eher kein Bedarf 9 33,3 39,1 39,1 
2 3 11,1 13,0 52,2 
3 2 7,4 8,7 60,9 
4 4 14,8 17,4 78,3 
Eher hoher Bedarf 3 11,1 13,0 91,3 
Keine Angabe 2 7,4 8,7 100,0 
Gesamt 23 85,2 100,0  

Fehlend 0 4 14,8   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Spezifische Techniken für Ihr Unternehmen 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Eher kein Bedarf 8 29,6 33,3 33,3 
3 5 18,5 20,8 54,2 
4 6 22,2 25,0 79,2 
Eher hoher Bedarf 3 11,1 12,5 91,7 
Keine Angabe 2 7,4 8,3 100,0 
Gesamt 24 88,9 100,0  

Fehlend 0 3 11,1   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Sonstiges: 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Eher kein Bedarf 4 14,8 66,7 66,7 
Keine Angabe 2 7,4 33,3 100,0 
Gesamt 6 22,2 100,0  

Fehlend 0 21 77,8   
Gesamt 27 100,0   
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Sonstiges: 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Arbeitsrecht, 1 3,7 100,0 100,0 
Fehlend -77 26 96,3   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Welche Arten von Weiterbildung benötigt Ihr Unternehmen? (v_130-v_136) 
 

Kurse mit anerkanntem Abschluss (z.B. Fachwirte, Bachelor Professional, Master Professional) 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 7 25,9 33,3 33,3 
2 3 11,1 14,3 47,6 
3 4 14,8 19,0 66,7 
4 4 14,8 19,0 85,7 
Trifft voll zu 1 3,7 4,8 90,5 
Keine Angabe 2 7,4 9,5 100,0 
Gesamt 21 77,8 100,0  

Fehlend 0 6 22,2   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Zertifikatskurse (z.B. IHK-Zertifikat oder Hochschulzertifikat) 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 6 22,2 28,6 28,6 
2 1 3,7 4,8 33,3 
3 4 14,8 19,0 52,4 
4 3 11,1 14,3 66,7 
Trifft voll zu 5 18,5 23,8 90,5 
Keine Angabe 2 7,4 9,5 100,0 
Gesamt 21 77,8 100,0  

Fehlend 0 6 22,2   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Weiterbildendes Studium 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 9 33,3 45,0 45,0 
2 1 3,7 5,0 50,0 
3 4 14,8 20,0 70,0 
4 2 7,4 10,0 80,0 
Trifft voll zu 1 3,7 5,0 85,0 
Keine Angabe 3 11,1 15,0 100,0 
Gesamt 20 74,1 100,0  

Fehlend 0 7 25,9   
Gesamt 27 100,0   
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Duale Studienformate 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 8 29,6 47,1 47,1 
3 3 11,1 17,6 64,7 
4 1 3,7 5,9 70,6 
Trifft voll zu 2 7,4 11,8 82,4 
Keine Angabe 3 11,1 17,6 100,0 
Gesamt 17 63,0 100,0  

Fehlend 0 10 37,0   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Erfahrungsaustausch 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 5 18,5 25,0 25,0 
2 1 3,7 5,0 30,0 
3 1 3,7 5,0 35,0 
4 4 14,8 20,0 55,0 
Trifft voll zu 6 22,2 30,0 85,0 
Keine Angabe 3 11,1 15,0 100,0 
Gesamt 20 74,1 100,0  

Fehlend 0 7 25,9   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Sonstiges: 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 2 7,4 33,3 33,3 
Trifft voll zu 2 7,4 33,3 66,7 
Keine Angabe 2 7,4 33,3 100,0 
Gesamt 6 22,2 100,0  

Fehlend 0 21 77,8   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Sonstiges: 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Deutschkurs 1 3,7 100,0 100,0 
Fehlend -77 26 96,3   
Gesamt 27 100,0   
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Welchen Weiterbildungsbedarf gibt es im Zusammenhang mit der Ausbildung der 
Ausbilder / Train the Trainer? (v_137-v_141) 
 

Ausbildereignungsprüfung 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Trifft gar nicht zu 10 37,0 47,6 47,6 

2 1 3,7 4,8 52,4 
3 3 11,1 14,3 66,7 
Trifft voll zu 4 14,8 19,0 85,7 
Keine Angabe 3 11,1 14,3 100,0 
Gesamt 21 77,8 100,0  

Fehlend 0 6 22,2   
Gesamt 27 100,0   

 
 

regelmäßige Weiterbildungen für Ausbilder/Ausbildungsbeauftragte (z.B. im Bereich Digitalisierung) 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 8 29,6 38,1 38,1 
2 2 7,4 9,5 47,6 
3 4 14,8 19,0 66,7 
4 3 11,1 14,3 81,0 
Trifft voll zu 1 3,7 4,8 85,7 
Keine Angabe 3 11,1 14,3 100,0 
Gesamt 21 77,8 100,0  

Fehlend 0 6 22,2   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Erfahrungsaustausch der Ausbilder 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 8 29,6 40,0 40,0 
2 1 3,7 5,0 45,0 
3 4 14,8 20,0 65,0 
4 2 7,4 10,0 75,0 
Trifft voll zu 2 7,4 10,0 85,0 
Keine Angabe 3 11,1 15,0 100,0 
Gesamt 20 74,1 100,0  

Fehlend 0 7 25,9   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Sonstiges: 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 1 3,7 20,0 20,0 
3 1 3,7 20,0 40,0 
Keine Angabe 3 11,1 60,0 100,0 
Gesamt 5 18,5 100,0  

Fehlend 0 22 81,5   
Gesamt 27 100,0   
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Gibt es im Zusammenhang mit einer tatsächlichen oder potentiellen 
Exportorientierung/Importorientierung Ihres Unternehmens Weiterbildungsbedarf? 
(v_142-v_146) 
 

Zoll / Außenwirtschaft 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 12 44,4 52,2 52,2 
2 1 3,7 4,3 56,5 
3 1 3,7 4,3 60,9 
4 4 14,8 17,4 78,3 
Trifft voll zu 2 7,4 8,7 87,0 
Keine Angabe 3 11,1 13,0 100,0 
Gesamt 23 85,2 100,0  

Fehlend 0 4 14,8   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Sprachkurse 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 11 40,7 47,8 47,8 
3 3 11,1 13,0 60,9 
4 3 11,1 13,0 73,9 
Trifft voll zu 3 11,1 13,0 87,0 
Keine Angabe 3 11,1 13,0 100,0 
Gesamt 23 85,2 100,0  

Fehlend 0 4 14,8   
Gesamt 27 100,0   

 
 

interkulturelle Kompetenz 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 11 40,7 47,8 47,8 
3 3 11,1 13,0 60,9 
4 4 14,8 17,4 78,3 
Trifft voll zu 2 7,4 8,7 87,0 
Keine Angabe 3 11,1 13,0 100,0 
Gesamt 23 85,2 100,0  

Fehlend 0 4 14,8   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Sonstiges: 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 4 14,8 57,1 57,1 
Keine Angabe 3 11,1 42,9 100,0 
Gesamt 7 25,9 100,0  

Fehlend 0 20 74,1   
Gesamt 27 100,0   
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Wie beurteilen Sie die Informationsangebote über Weiterbildungsmöglichkeiten in der 
Region? (v_147-v_152) 
 

Für die Weiterbildungsinteressierten 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Sehr schlecht 5 18,5 21,7 21,7 

2 3 11,1 13,0 34,8 
3 5 18,5 21,7 56,5 
4 7 25,9 30,4 87,0 
5 1 3,7 4,3 91,3 
6 1 3,7 4,3 95,7 
Sehr gut 1 3,7 4,3 100,0 
Gesamt 23 85,2 100,0  

Fehlend 0 4 14,8   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Seitens der Unternehmen 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Sehr schlecht 3 11,1 13,0 13,0 

2 4 14,8 17,4 30,4 
3 3 11,1 13,0 43,5 
4 9 33,3 39,1 82,6 
5 2 7,4 8,7 91,3 
6 2 7,4 8,7 100,0 
Gesamt 23 85,2 100,0  

Fehlend 0 4 14,8   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Seitens der Stadt 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Sehr schlecht 6 22,2 26,1 26,1 

2 5 18,5 21,7 47,8 
3 5 18,5 21,7 69,6 
4 3 11,1 13,0 82,6 
5 4 14,8 17,4 100,0 
Gesamt 23 85,2 100,0  

Fehlend 0 4 14,8   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Seitens des Kreises 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Sehr schlecht 6 22,2 26,1 26,1 

2 4 14,8 17,4 43,5 
3 4 14,8 17,4 60,9 
4 5 18,5 21,7 82,6 
5 4 14,8 17,4 100,0 
Gesamt 23 85,2 100,0  

Fehlend 0 4 14,8   
Gesamt 27 100,0   
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Sonstiges: 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Sehr schlecht 1 3,7 50,0 50,0 

4 1 3,7 50,0 100,0 
Gesamt 2 7,4 100,0  

Fehlend 0 25 92,6   
Gesamt 27 100,0   

 
Welche zusätzlichen oder verbesserten Informationsangebote über 
Weiterbildungsmöglichkeiten würden Sie sich in der Region wünschen? (v_153-v_160) 
 

Internetportal 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig not quoted 11 40,7 40,7 40,7 

quoted 16 59,3 59,3 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 
 

Infoveranstaltungen für Weiterbildungsinteressierte 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig not quoted 15 55,6 55,6 55,6 

quoted 12 44,4 44,4 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 
 

Bildungsmesse(n) 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig not quoted 19 70,4 70,4 70,4 

quoted 8 29,6 29,6 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 
 

persönliche Beratung von Weiterbildungsinteressierten 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig not quoted 19 70,4 70,4 70,4 

quoted 8 29,6 29,6 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 
 

Inhouse Veranstaltungsformate 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig not quoted 21 77,8 77,8 77,8 

quoted 6 22,2 22,2 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  

 
 

Digitale Veranstaltungsformate 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig not quoted 16 59,3 59,3 59,3 

quoted 11 40,7 40,7 100,0 
Gesamt 27 100,0 100,0  
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Welche der folgenden Technologien nutzen Sie in Ihrem Unternehmen in welcher 
Intensität? (v_161-v_172) 
 

Digitale Verschaltung innerhalb der Produktion / Dienstleistungen 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Keine Nutzung 10 37,0 45,5 45,5 

2 1 3,7 4,5 50,0 
3 1 3,7 4,5 54,5 
4 2 7,4 9,1 63,6 
5 2 7,4 9,1 72,7 
6 2 7,4 9,1 81,8 
Hohe Nutzung 4 14,8 18,2 100,0 
Gesamt 22 81,5 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 4 14,8   
Gesamt 5 18,5   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Digitale Verknüpfung von Produktion / Dienstleistungserbringung und Logistik 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Keine Nutzung 10 37,0 45,5 45,5 

2 2 7,4 9,1 54,5 
3 1 3,7 4,5 59,1 
4 1 3,7 4,5 63,6 
5 2 7,4 9,1 72,7 
6 1 3,7 4,5 77,3 
Hohe Nutzung 5 18,5 22,7 100,0 
Gesamt 22 81,5 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 4 14,8   
Gesamt 5 18,5   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Digitale Vernetzung mit Kunden Digitale Vernetzung mit Lieferanten 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Keine Nutzung 6 22,2 27,3 27,3 

2 1 3,7 4,5 31,8 
4 3 11,1 13,6 45,5 
5 3 11,1 13,6 59,1 
6 4 14,8 18,2 77,3 
Hohe Nutzung 5 18,5 22,7 100,0 
Gesamt 22 81,5 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 4 14,8   
Gesamt 5 18,5   

Gesamt 27 100,0   
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Telearbeit (z.B. Arbeit von zu Hause aus, virtuelle Teambesprechungen mit Skype, MS Teams, WebEx, 
Zoom, usw.) 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Keine Nutzung 9 33,3 40,9 40,9 

4 1 3,7 4,5 45,5 
5 6 22,2 27,3 72,7 
6 3 11,1 13,6 86,4 
Hohe Nutzung 3 11,1 13,6 100,0 
Gesamt 22 81,5 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 4 14,8   
Gesamt 5 18,5   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Softwarebasierte Kommunikation (z.B. ERP, MIS, Unternehmens-App) 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Keine Nutzung 9 33,3 42,9 42,9 

2 1 3,7 4,8 47,6 
4 3 11,1 14,3 61,9 
6 3 11,1 14,3 76,2 
Hohe Nutzung 5 18,5 23,8 100,0 
Gesamt 21 77,8 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 5 18,5   
Gesamt 6 22,2   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Intranet-basierte Plattformen (z.B. P2P, Netzwerk) 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Keine Nutzung 7 25,9 33,3 33,3 

3 1 3,7 4,8 38,1 
4 4 14,8 19,0 57,1 
5 4 14,8 19,0 76,2 
6 2 7,4 9,5 85,7 
Hohe Nutzung 3 11,1 14,3 100,0 
Gesamt 21 77,8 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 5 18,5   
Gesamt 6 22,2   

Gesamt 27 100,0   
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E-Commerce (z.B. Online-Shop, digitale Marktplätze) 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Keine Nutzung 9 33,3 45,0 45,0 

2 4 14,8 20,0 65,0 
4 2 7,4 10,0 75,0 
5 2 7,4 10,0 85,0 
Hohe Nutzung 3 11,1 15,0 100,0 
Gesamt 20 74,1 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 6 22,2   
Gesamt 7 25,9   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Soziale Medien (z.B. Facebook, Twitter) 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Keine Nutzung 7 25,9 33,3 33,3 

2 5 18,5 23,8 57,1 
3 1 3,7 4,8 61,9 
4 6 22,2 28,6 90,5 
5 1 3,7 4,8 95,2 
Hohe Nutzung 1 3,7 4,8 100,0 
Gesamt 21 77,8 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 5 18,5   
Gesamt 6 22,2   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Cloud Computing (z.B. Private & öffentliche Speicher- und Verarbeitungsdienste, Webservices) 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Keine Nutzung 12 44,4 57,1 57,1 

2 4 14,8 19,0 76,2 
3 1 3,7 4,8 81,0 
5 2 7,4 9,5 90,5 
Hohe Nutzung 2 7,4 9,5 100,0 
Gesamt 21 77,8 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 5 18,5   
Gesamt 6 22,2   

Gesamt 27 100,0   
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Big Data Analyse (z.B. Data Mining, Visualisierung, Analyse) 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Keine Nutzung 13 48,1 65,0 65,0 

2 1 3,7 5,0 70,0 
3 1 3,7 5,0 75,0 
4 3 11,1 15,0 90,0 
6 1 3,7 5,0 95,0 
Hohe Nutzung 1 3,7 5,0 100,0 
Gesamt 20 74,1 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 6 22,2   
Gesamt 7 25,9   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Sonstiges: 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Keine Nutzung 3 11,1 75,0 75,0 

Hohe Nutzung 1 3,7 25,0 100,0 
Gesamt 4 14,8 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 22 81,5   
Gesamt 23 85,2   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Für wie relevant halten Sie die genannten Technologien für die Zukunft Ihres 
Unternehmens? (v_173-v_184) 
 

Digitale Verschaltung innerhalb der Produktion / Dienstleistungen 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Keine Nutzung 9 33,3 42,9 42,9 

2 2 7,4 9,5 52,4 
3 1 3,7 4,8 57,1 
6 4 14,8 19,0 76,2 
Hohe Nutzung 5 18,5 23,8 100,0 
Gesamt 21 77,8 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 5 18,5   
Gesamt 6 22,2   

Gesamt 27 100,0   
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Digitale Verknüpfung von Produktion / Dienstleistungserbringung und Logistik 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Keine Nutzung 9 33,3 42,9 42,9 

2 2 7,4 9,5 52,4 
3 1 3,7 4,8 57,1 
6 4 14,8 19,0 76,2 
Hohe Nutzung 5 18,5 23,8 100,0 
Gesamt 21 77,8 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 5 18,5   
Gesamt 6 22,2   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Digitale Vernetzung mit Kunden Digitale Vernetzung mit Lieferanten 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Keine Nutzung 5 18,5 22,7 22,7 

3 1 3,7 4,5 27,3 
4 1 3,7 4,5 31,8 
5 3 11,1 13,6 45,5 
6 3 11,1 13,6 59,1 
Hohe Nutzung 9 33,3 40,9 100,0 
Gesamt 22 81,5 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 4 14,8   
Gesamt 5 18,5   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Telearbeit (z.B. Arbeit von zu Hause aus, virtuelle Teambesprechungen mit Skype, MS Teams, WebEx, 
Zoom, usw.) 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Keine Nutzung 8 29,6 38,1 38,1 

2 1 3,7 4,8 42,9 
4 1 3,7 4,8 47,6 
5 2 7,4 9,5 57,1 
6 4 14,8 19,0 76,2 
Hohe Nutzung 5 18,5 23,8 100,0 
Gesamt 21 77,8 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 5 18,5   
Gesamt 6 22,2   

Gesamt 27 100,0   
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Softwarebasierte Kommunikation (z.B. ERP, MIS, Unternehmens-App) 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Keine Nutzung 8 29,6 38,1 38,1 

4 2 7,4 9,5 47,6 
5 1 3,7 4,8 52,4 
6 5 18,5 23,8 76,2 
Hohe Nutzung 5 18,5 23,8 100,0 
Gesamt 21 77,8 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 5 18,5   
Gesamt 6 22,2   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Intranet-basierte Plattformen (z.B. P2P, Netzwerk) 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Keine Nutzung 7 25,9 33,3 33,3 

2 1 3,7 4,8 38,1 
3 1 3,7 4,8 42,9 
4 1 3,7 4,8 47,6 
5 3 11,1 14,3 61,9 
6 3 11,1 14,3 76,2 
Hohe Nutzung 5 18,5 23,8 100,0 
Gesamt 21 77,8 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 5 18,5   
Gesamt 6 22,2   

Gesamt 27 100,0   
 
 

E-Commerce (z.B. Online-Shop, digitale Marktplätze) 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Keine Nutzung 7 25,9 33,3 33,3 

2 2 7,4 9,5 42,9 
3 3 11,1 14,3 57,1 
4 2 7,4 9,5 66,7 
5 3 11,1 14,3 81,0 
Hohe Nutzung 4 14,8 19,0 100,0 
Gesamt 21 77,8 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 5 18,5   
Gesamt 6 22,2   

Gesamt 27 100,0   
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Soziale Medien (z.B. Facebook, Twitter) 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Keine Nutzung 6 22,2 28,6 28,6 

3 4 14,8 19,0 47,6 
4 3 11,1 14,3 61,9 
5 4 14,8 19,0 81,0 
6 1 3,7 4,8 85,7 
Hohe Nutzung 3 11,1 14,3 100,0 
Gesamt 21 77,8 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 5 18,5   
Gesamt 6 22,2   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Cloud Computing (z.B. Private & öffentliche Speicher- und Verarbeitungsdienste, Webservices) 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Keine Nutzung 7 25,9 35,0 35,0 

2 2 7,4 10,0 45,0 
3 1 3,7 5,0 50,0 
4 4 14,8 20,0 70,0 
6 2 7,4 10,0 80,0 
Hohe Nutzung 4 14,8 20,0 100,0 
Gesamt 20 74,1 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 6 22,2   
Gesamt 7 25,9   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Big Data Analyse (z.B. Data Mining, Visualisierung, Analyse) 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Keine Nutzung 8 29,6 40,0 40,0 

2 2 7,4 10,0 50,0 
4 2 7,4 10,0 60,0 
5 1 3,7 5,0 65,0 
6 2 7,4 10,0 75,0 
Hohe Nutzung 5 18,5 25,0 100,0 
Gesamt 20 74,1 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 6 22,2   
Gesamt 7 25,9   

Gesamt 27 100,0   
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Sonstiges: 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Keine Nutzung 3 11,1 75,0 75,0 

Hohe Nutzung 1 3,7 25,0 100,0 
Gesamt 4 14,8 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 22 81,5   
Gesamt 23 85,2   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Was erwarten Sie von einem Innovations- u. Gründerzentrum? (v_186-v_203) 
 

Bereitstellung von Räumen und Infrastruktur 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 1 3,7 4,8 4,8 
3 5 18,5 23,8 28,6 
4 5 18,5 23,8 52,4 
Trifft voll zu 10 37,0 47,6 100,0 
Gesamt 21 77,8 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 5 18,5   
Gesamt 6 22,2   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Bereitstellung von Knowhow 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 1 3,7 4,5 4,5 
3 3 11,1 13,6 18,2 
4 4 14,8 18,2 36,4 
Trifft voll zu 14 51,9 63,6 100,0 
Gesamt 22 81,5 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 4 14,8   
Gesamt 5 18,5   

Gesamt 27 100,0   
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Bereitstellung einer Ausbildungswerkstatt 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 4 14,8 20,0 20,0 
2 1 3,7 5,0 25,0 
3 5 18,5 25,0 50,0 
4 4 14,8 20,0 70,0 
Trifft voll zu 6 22,2 30,0 100,0 
Gesamt 20 74,1 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 6 22,2   
Gesamt 7 25,9   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Zurverfügungstellung von Weiterbildungsangeboten 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 2 7,4 9,1 9,1 
2 1 3,7 4,5 13,6 
3 2 7,4 9,1 22,7 
4 6 22,2 27,3 50,0 
Trifft voll zu 11 40,7 50,0 100,0 
Gesamt 22 81,5 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 4 14,8   
Gesamt 5 18,5   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Unterstützung bei der Suche nach Auszubildenden 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 2 7,4 9,5 9,5 
3 5 18,5 23,8 33,3 
4 7 25,9 33,3 66,7 
Trifft voll zu 7 25,9 33,3 100,0 
Gesamt 21 77,8 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 5 18,5   
Gesamt 6 22,2   

Gesamt 27 100,0   
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Unterstützung bei der Suche geeigneter Weiterbildungsmaßnahmen 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 1 3,7 4,5 4,5 
3 4 14,8 18,2 22,7 
4 8 29,6 36,4 59,1 
Trifft voll zu 9 33,3 40,9 100,0 
Gesamt 22 81,5 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 4 14,8   
Gesamt 5 18,5   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Schulungsangebote für Ausbilder 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 1 3,7 5,0 5,0 
2 4 14,8 20,0 25,0 
3 4 14,8 20,0 45,0 
4 6 22,2 30,0 75,0 
Trifft voll zu 5 18,5 25,0 100,0 
Gesamt 20 74,1 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 6 22,2   
Gesamt 7 25,9   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Netzwerkbildung im Bereich Aus- und Weiterbildung, z.B. Organisation von Messen in diesem Bereich, 
Vermittlung von Praktika 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 2 7,4 10,0 10,0 
2 3 11,1 15,0 25,0 
3 6 22,2 30,0 55,0 
4 3 11,1 15,0 70,0 
Trifft voll zu 6 22,2 30,0 100,0 
Gesamt 20 74,1 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 6 22,2   
Gesamt 7 25,9   

Gesamt 27 100,0   
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Zurverfügungstellung von Informationsmöglichkeiten im Bereich Aus- und Weiterbildung, Anlaufstelle für 
Fragen in diesem Bereich 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 1 3,7 5,0 5,0 
2 1 3,7 5,0 10,0 
3 8 29,6 40,0 50,0 
4 5 18,5 25,0 75,0 
Trifft voll zu 5 18,5 25,0 100,0 
Gesamt 20 74,1 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 6 22,2   
Gesamt 7 25,9   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Unterstützung bei der Suche nach Fachkräften 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 1 3,7 4,5 4,5 
2 2 7,4 9,1 13,6 
3 4 14,8 18,2 31,8 
4 3 11,1 13,6 45,5 
Trifft voll zu 12 44,4 54,5 100,0 
Gesamt 22 81,5 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 4 14,8   
Gesamt 5 18,5   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Netzwerkbildung im Bereich Produktentwicklung und -vermarktung 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 3 11,1 15,0 15,0 
2 3 11,1 15,0 30,0 
3 4 14,8 20,0 50,0 
4 4 14,8 20,0 70,0 
Trifft voll zu 6 22,2 30,0 100,0 
Gesamt 20 74,1 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 6 22,2   
Gesamt 7 25,9   

Gesamt 27 100,0   
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Vermittlung von Partnerunternehmen bzgl. Branchencluster 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 3 11,1 14,3 14,3 
2 2 7,4 9,5 23,8 
3 7 25,9 33,3 57,1 
4 5 18,5 23,8 81,0 
Trifft voll zu 4 14,8 19,0 100,0 
Gesamt 21 77,8 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 5 18,5   
Gesamt 6 22,2   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Vermittlung von Kontakten zu Gründern/Startups oder anderen Partnerunternehmen 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 3 11,1 15,0 15,0 
2 3 11,1 15,0 30,0 
3 4 14,8 20,0 50,0 
4 5 18,5 25,0 75,0 
Trifft voll zu 5 18,5 25,0 100,0 
Gesamt 20 74,1 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 6 22,2   
Gesamt 7 25,9   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Vermittlung von Kontakten zu Hochschulen, z.B. für gemeinsame F&E-Projekte oder zur Lösung 
betrieblicher Fragestellungen (z.B. Beratung im Bereich Digitalisierung) 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 4 14,8 19,0 19,0 
2 3 11,1 14,3 33,3 
3 6 22,2 28,6 61,9 
4 3 11,1 14,3 76,2 
Trifft voll zu 5 18,5 23,8 100,0 
Gesamt 21 77,8 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 5 18,5   
Gesamt 6 22,2   

Gesamt 27 100,0   
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Vermittlung von Kontakten zu Fördermittelgebern für F&E-Projekte 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 4 14,8 19,0 19,0 
2 2 7,4 9,5 28,6 
3 7 25,9 33,3 61,9 
4 2 7,4 9,5 71,4 
Trifft voll zu 6 22,2 28,6 100,0 
Gesamt 21 77,8 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 5 18,5   
Gesamt 6 22,2   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Sonstiges: 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 1 3,7 100,0 100,0 
Fehlend -77 1 3,7   

0 25 92,6   
Gesamt 26 96,3   

Gesamt 27 100,0   
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Was erwarten Sie von einem Innovations- u. Gründerzentrum?

Mittelwert



55 
 

Block IV: Fragen zu Gründungen in der Region und Wissen zu 
Zusammenarbeit mit Gründungen 

Gab es aus Ihrem Unternehmen heraus in den letzten fünf Jahren bereits Ausgründungen? 
(v_204-v_206) 
 

Ausgründung 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Nein 22 81,5 91,7 91,7 
Ja, in den letzten fünf Jahren 
gab es folgende Anzahl an 
Ausgründungen: 

1 3,7 4,2 95,8 

Sonstiges: 1 3,7 4,2 100,0 
Gesamt 24 88,9 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 2 7,4   
Gesamt 3 11,1   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Haben Sie noch Kontakt zu diesen Gründungen? (v_207-v_208) 
 

Kontakt 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Nein, wir sind eher 
Wettbewerber 

7 25,9 53,8 53,8 

Sonstiges: 6 22,2 46,2 100,0 
Gesamt 13 48,1 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 13 48,1   
Gesamt 14 51,9   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Kontakt 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Fehlanzeige 1 3,7 33,3 33,3 
keine Gründungen 1 3,7 33,3 66,7 
wir sind Dienstleister 1 3,7 33,3 100,0 
Gesamt 3 11,1 100,0  

Fehlend -77 24 88,9   
Gesamt 27 100,0   
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Hat Ihr Unternehmen schon einmal in eine Ausgründung Geld investiert? (v_209-v_214) 
 

Unser Unternehmen hat Beteiligungen an Ausgründungen 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 17 63,0 100,0 100,0 
Fehlend -77 1 3,7   

0 9 33,3   
Gesamt 10 37,0   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Unser Unternehmen investiert als Venture Capital Geber in junge Unternehmen 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 17 63,0 100,0 100,0 
Fehlend -77 1 3,7   

0 9 33,3   
Gesamt 10 37,0   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Unser Unternehmen ist als Business Angel tätig 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 16 59,3 94,1 94,1 
Trifft voll zu 1 3,7 5,9 100,0 
Gesamt 17 63,0 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 9 33,3   
Gesamt 10 37,0   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Unsere EigentümerInnen sind als Business Angel tätig 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 16 59,3 94,1 94,1 
4 1 3,7 5,9 100,0 
Gesamt 17 63,0 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 9 33,3   
Gesamt 10 37,0   

Gesamt 27 100,0   
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Sonstiges: 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 4 14,8 100,0 100,0 
Fehlend -77 1 3,7   

0 22 81,5   
Gesamt 23 85,2   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Arbeiten Sie generell mit Gründungen zusammen? (v_215-v_222) 
 

Das ist uns als Unternehmen zu risikobehaftet 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 12 44,4 75,0 75,0 
2 1 3,7 6,3 81,3 
3 1 3,7 6,3 87,5 
4 1 3,7 6,3 93,8 
Trifft voll zu 1 3,7 6,3 100,0 
Gesamt 16 59,3 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 10 37,0   
Gesamt 11 40,7   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Generell arbeitet unser Unternehmen nicht mit Gründungsunternehmen zusammen 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 12 44,4 75,0 75,0 
2 2 7,4 12,5 87,5 
3 1 3,7 6,3 93,8 
Trifft voll zu 1 3,7 6,3 100,0 
Gesamt 16 59,3 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 10 37,0   
Gesamt 11 40,7   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Wir waren schon einige Male die ersten Kunden/First Customer von Gründungsunternehmen 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 12 44,4 75,0 75,0 
4 1 3,7 6,3 81,3 
Trifft voll zu 3 11,1 18,8 100,0 
Gesamt 16 59,3 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 10 37,0   
Gesamt 11 40,7   

Gesamt 27 100,0   
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Unser Unternehmen nutzt die Innovationen von Gründungen für uns durch Kauf von Lizenzen oder 

Patenten / Schutzrechten 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 13 48,1 81,3 81,3 
2 3 11,1 18,8 100,0 
Gesamt 16 59,3 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 10 37,0   
Gesamt 11 40,7   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Wir arbeiten als Unternehmen in der F&E mit Gründungen zusammen 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 12 44,4 80,0 80,0 
3 2 7,4 13,3 93,3 
Trifft voll zu 1 3,7 6,7 100,0 
Gesamt 15 55,6 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 11 40,7   
Gesamt 12 44,4   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Die Zusammenarbeit / Beauftragung von Gründungen ist oft kostengünstiger 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 10 37,0 62,5 62,5 
2 2 7,4 12,5 75,0 
3 2 7,4 12,5 87,5 
4 1 3,7 6,3 93,8 
Trifft voll zu 1 3,7 6,3 100,0 
Gesamt 16 59,3 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 10 37,0   
Gesamt 11 40,7   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Sonstiges: 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 4 14,8 80,0 80,0 
2 1 3,7 20,0 100,0 
Gesamt 5 18,5 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
0 21 77,8   
Gesamt 22 81,5   

Gesamt 27 100,0   
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Wie viele Gründungen sind Ihnen in Ihrer Branche bekannt? (v_223) 
 

Gründungen in Branche bekannt 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 0 3 11,1 27,3 27,3 

1 2 7,4 18,2 45,5 
2 2 7,4 18,2 63,6 
3 2 7,4 18,2 81,8 
5 1 3,7 9,1 90,9 
10 1 3,7 9,1 100,0 
Gesamt 11 40,7 100,0  

Fehlend -77 16 59,3   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Wie viele Gründungen sind Ihnen in anderen Branchen bekannt? (v_224) 
 

Gründungen in anderen branchen bekannt 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 0 2 7,4 25,0 25,0 

1 2 7,4 25,0 50,0 
2 1 3,7 12,5 62,5 
5 1 3,7 12,5 75,0 
10 1 3,7 12,5 87,5 
50 1 3,7 12,5 100,0 
Gesamt 8 29,6 100,0  

Fehlend -77 19 70,4   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Falls Sie Gründungen in sonstigen Branchen angeben konnten, um welche Branchen 
handelt es sich dabei? (v_225) 
 

Gründungen in anderen welchen anderen Branchen 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig 2 2 7,4 33,3 33,3 
Digitalisierung, 
Dienstleistungen, Innovationen 

1 3,7 16,7 50,0 

holzbau 1 3,7 16,7 66,7 
IT 1 3,7 16,7 83,3 
keine 1 3,7 16,7 100,0 
Gesamt 6 22,2 100,0  

Fehlend -77 20 74,1   
0 1 3,7   
Gesamt 21 77,8   

Gesamt 27 100,0   
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Welchen Anteil dieser Gründungen würden Sie als eher traditionell bzw. innovativ 
einstufen? (v_226-v_227) 
 

Anteil traditionelle Gründungen 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 0 18 66,7 69,2 69,2 

9 1 3,7 3,8 73,1 
20 1 3,7 3,8 76,9 
30 1 3,7 3,8 80,8 
60 1 3,7 3,8 84,6 
78 1 3,7 3,8 88,5 
100 3 11,1 11,5 100,0 
Gesamt 26 96,3 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Anteil innovative Gründungen 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 0 20 74,1 76,9 76,9 

6 1 3,7 3,8 80,8 
22 1 3,7 3,8 84,6 
40 1 3,7 3,8 88,5 
70 1 3,7 3,8 92,3 
80 1 3,7 3,8 96,2 
100 1 3,7 3,8 100,0 
Gesamt 26 96,3 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Welcher Anteil dieser Gründungen sind Einzel- bzw. Teamgründungen? (v_228-v_229) 
 

Anteil Einzelgründungen 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 0 18 66,7 69,2 69,2 

4 1 3,7 3,8 73,1 
10 1 3,7 3,8 76,9 
20 1 3,7 3,8 80,8 
30 1 3,7 3,8 84,6 
50 1 3,7 3,8 88,5 
57 1 3,7 3,8 92,3 
79 1 3,7 3,8 96,2 
100 1 3,7 3,8 100,0 
Gesamt 26 96,3 100,0  

Fehlend -77 1 3,7   
Gesamt 27 100,0   
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Block V: Fragen zur Attraktivität der Region (Lebens- und Arbeitswelt) 

Bitte nennen Sie uns die für Sie wichtigsten positiven und negativen Aspekte, um in der 
Region zu leben (die das Leben in Ihrer Region ausmachen). (v_230-v_239) 

Positive Faktoren: 
 Häufigkeit 
Dorfleben 1 
Erholung nach der Arbeit / arbeiten, wo andere Urlaub machen 1 
Erschwingliche Immobilien 1 
Familie 1 
Freunde 1 
Geringere Bevölkerungsdichte 1 
Grundstückspreise 3 
Günstige Immobilienpreise 1 
gute Parkmöglichkeiten 1 
Gute Zusammenarbeit mit öffentlichen Verwaltungen 1 
Hohe Lebensqualität 1 
Internetzugang 1 
Landleben 2 
Miete etc. angemessen 5 
Mitarbeiter haben kurzen Weg zur Arbeit 1 
Natur 2 
nette Menschen 1 
niedrige Grundstückspreise 2 
öffentlicher Nahverkehr 1 
persönliche Kontakte 1 
Schöne Landschaft 1 
Vereinsarbeit 1 
Vereinslandschaft 1 
Wohlfühlen/Heimat 1 
Zusammenhalt in der Bevölkerung 3 
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Negative Faktoren: 
 Häufigkeit 
Autobahnanbindung 3 
Fachkräfte 1 
Fehlendes Freizeitangebot 1 
Grundstückspreise 1 
Internetverbindung 3 
kaum Restaurants oder Lokale zum ausgehen 1 
Kein gutes E Tankstellen netz 1 
Keine freien Industrieflächen und Gewerbeflächen 1 
Kulturangebot 2 
ländliche Region 1 
Lange Anfahrwege zu Ballungsräumen 1 
lange Wege der Azubis zur Berufsschule 1 
langsame und sehr schlechte Verwaltungsbehörden und deren Mitarbeiter 1 
niedrige Kaufkraft 1 
öffentlicher Nahverkehr 1 
öpnv 1 
Preise für Azubitickets Bahn 1 
Schlechte Einkaufsmöglichkeiten Einzelhandel 1 
Schlechte Infrastruktur (Digitalisierung) 1 
schlechte Infrastruktur (Straßen, Internet) 1 
schlechte Verbindungen von Bus und Bahn 1 
Schlechte Verkehrsanbindung 1 
schlechte Verkehrsanbindung Straßen 1 
schlechtes Freizeitangebot, insbesondere für Jugendliche 1 
sehr schlechtes Stromnetz 1 
wenig Einzelhandel 1 
Wenig Gastronomie 1 
wenig Vernetzung zwischen den Firmen 1 
Wenige hochwertiger Arbeitsplätze 1 
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Bitte nennen Sie uns die für Sie wichtigsten positiven und negativen Aspekte, um in der 
Region zu gründen oder zu arbeiten? (v_240-v_249) 

Positive Faktoren: 
 Häufigkeit 
Erholung nach der Arbeit / arbeiten, wo andere Urlaub machen 1 
Grundstück etc. vorhanden 1 
Grundstückspreise 1 
günstige Grundstückspreise 4 
Gute Zuganbindung 1 
gutes Fachpersonal 1 
Internetzugang mit Glasfaserausbau 1 
Kundennähe im ländlichen Raum 1 
Miete etc. angemessen 3 
Mitarbeiter identifizieren sich mit Unternehmen 1 
Zur Zeit gute Auftragslage 1 

 

Negative Faktoren: 
 Häufigkeit 
Fachpersonal 1 
Industriefeindliche Politik 1 
Kein Fachpersonal 1 
Langsames Internet 1 
öpnv 1 
schlechte Anbindung Autobahn 1 
Weit vom Schuss 1 
wenig Fachpersonal 1 
Kulturangebot 1 
langsame und sehr schlechte Verwaltungsbehörden und deren Mitarbeiter 1 
Schlechte Straßen 1 
wenig Fachkräfte 1 
Kein gutes E Tankstellen netz 1 
ländliche Region 1 
Schlechte Autobahnanbindung 1 
wenig Vernetzung zwischen den Firmen 1 
sehr schlechtes Stromnetz 1 

 

Haben Sie ein Problem mit Abwanderung von jungen Menschen oder Fachkräften in der 
Region? (v_250-251) 
 

Mobilität 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Nein 11 40,7 64,7 64,7 
Ja, aus folgenden Gründen: 6 22,2 35,3 100,0 
Gesamt 17 63,0 100,0  

Fehlend -77 4 14,8   
0 6 22,2   
Gesamt 10 37,0   

Gesamt 27 100,0   
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Ja, aus folgenden Gründen: 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Demographischer Wandel, 
fehlende Innovationen, 
fehlende Entwicklung 

1 3,7 20,0 20,0 

Fachkräfte fehlen 1 3,7 20,0 40,0 
Gehaltsgründen 1 3,7 20,0 60,0 
Mitarbeiter mit 
Hochschulabschluss wandern 
relativ häufig (wieder) ab 

1 3,7 20,0 80,0 

Viele wollen im Handwerk 
nicht mehr arbeiten 

1 3,7 20,0 100,0 

Gesamt 5 18,5 100,0  
Fehlend -77 22 81,5   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Wie schätzen Sie die Lebensbedingungen in der Region im Vergleich zum Durchschnitt in 
Deutschland ein? (v_252) 
 

Bedingungen 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Schlechter als der Durchschnitt 1 3,7 4,8 4,8 
3 3 11,1 14,3 19,0 
4 3 11,1 14,3 33,3 
5 3 11,1 14,3 47,6 
6 6 22,2 28,6 76,2 
Besser als der Durchschnitt 5 18,5 23,8 100,0 
Gesamt 21 77,8 100,0  

Fehlend -77 4 14,8   
0 2 7,4   
Gesamt 6 22,2   

Gesamt 27 100,0   
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Was braucht Ihre Region um auch in Zukunft attraktiv als Lebens- und Arbeitsort zu sein? 
(v_253-v_257) 

 
 Häufigkeit 
Arbeits-/Ausbildungsplätze 1 
Attraktive Arbeitsplätze 1 
Ausbildungsplätze 1 
Autobahnanbindungen 3 
Bauplätze Gewerbegebiete 1 
besser Ausbildungen 1 
Bessere digitale Infrastruktur 1 
bessere Löhne 1 
bessere Verkehsanbindung 1 
Bsuland 1 
Digitaler Ausbau Internet etc 1 
ein umdenken in der Politik 1 
Freizeitangebote 1 
genügend Arbeitsplätze 1 
gerechte Grundstückspreise 1 
größeres Ärzteangebot 1 
günstige Tagungsräume 1 
günstiges Bauland 1 
gute Gastronomie 1 
gute medizinische Versorgung 1 
Gute Straßen 1 
Gute Zusammenarbeit mit 1 
höhere Gehälter 1 
Infrastruktur (Straßen etc) 1 
Innovationen 1 
Innovations- und Gründerzentr. 1 
Internet 1 
Kindergären für Familien 1 
kulturelle Veranstaltungen 1 
lebendige Innenstädte 1 
Lebensunterhaltungskosten 1 
Mehr Einzelhandel 3 
Mehr Facharbeiter 1 
mehr Freizeitmöglichkeiten 1 
Mehr Gastronomie 1 
mehr Industrie 1 
öffentlichen Verwaltungen 1 
Schnelles Internet 2 
Sportangebote 1 
Stärkung des Verkehrsnetzes 1 
Verbesserung öffentl. Nahverkehr 2 
weniger Bürokratie 1 
Wohngebiete bezahlbar 1 
Wohnraum 1 
Zugang Fachpersonal 1 
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Block VI: Fragen zu Gründer- und Innovationsnetzwerkaktivitäten 

Bitte nennen Sie die für Ihre Region und Arbeit bekannten Netzwerke: (v_258-261) 
 

 Häufigkeit 
BIM 1 
Agentur für Arbeit 1 
CVC 1 
Gewerbevereine 1 
Handwerkskammer 2 
IHK 2 
IVD 1 
Senat der Wirtschaft 1 
WiB 1 
Wir Westerwälder 1 
Wirtschaftsförderung 1 
Wirtschaftsförderung AK 1 

 

 

Gibt es bereits Gründer- und Innovationsnetzwerkaktivitäten in Ihrer Region? (v_262-
v_263) 

GründerNetz 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Nein 1 3,7 7,1 7,1 
Ja, folgende sind mir bekannt: 2 7,4 14,3 21,4 
Weiß nicht 10 37,0 71,4 92,9 
Keine Angabe 1 3,7 7,1 100,0 
Gesamt 14 51,9 100,0  

Fehlend -77 5 18,5   
0 8 29,6   
Gesamt 13 48,1   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Ja, folgende sind mir bekannt: 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig HWK 1 3,7 100,0 100,0 
Fehlend -77 26 96,3   
Gesamt 27 100,0   
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Gibt es bei Ihnen in der Region formale Innovations- oder Branchencluster? (v_264-v_265) 
 

Cluster 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Nein 1 3,7 7,1 7,1 
Ja, folgende sind mir bekannt: 2 7,4 14,3 21,4 
Weiß nicht 10 37,0 71,4 92,9 
Keine Angabe 1 3,7 7,1 100,0 
Gesamt 14 51,9 100,0  

Fehlend -77 5 18,5   
0 8 29,6   
Gesamt 13 48,1   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Ja, folgende sind mir bekannt: 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig BIM 1 3,7 50,0 50,0 

CVC 1 3,7 50,0 100,0 
Gesamt 2 7,4 100,0  

Fehlend -77 25 92,6   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Was ist Ihnen wichtig, damit ein Netzwerk / Cluster erfolgreich sein kann? (v_266-v_276) 
 

Vertrauen 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 3 3 11,1 20,0 20,0 

4 3 11,1 20,0 40,0 
Sehr wichtig 9 33,3 60,0 100,0 
Gesamt 15 55,6 100,0  

Fehlend -77 5 18,5   
0 7 25,9   
Gesamt 12 44,4   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Kompetenz 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 3 2 7,4 13,3 13,3 

4 2 7,4 13,3 26,7 
Sehr wichtig 11 40,7 73,3 100,0 
Gesamt 15 55,6 100,0  

Fehlend -77 5 18,5   
0 7 25,9   
Gesamt 12 44,4   

Gesamt 27 100,0   
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Fairness 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 3 4 14,8 28,6 28,6 

4 3 11,1 21,4 50,0 
Sehr wichtig 7 25,9 50,0 100,0 
Gesamt 14 51,9 100,0  

Fehlend -77 5 18,5   
0 8 29,6   
Gesamt 13 48,1   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Transparenz 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 3 4 14,8 28,6 28,6 

4 4 14,8 28,6 57,1 
Sehr wichtig 6 22,2 42,9 100,0 
Gesamt 14 51,9 100,0  

Fehlend -77 5 18,5   
0 8 29,6   
Gesamt 13 48,1   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Formale Verträge 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Gar nicht wichtig 2 7,4 14,3 14,3 
2 6 22,2 42,9 57,1 
3 3 11,1 21,4 78,6 
Sehr wichtig 3 11,1 21,4 100,0 
Gesamt 14 51,9 100,0  

Fehlend -77 5 18,5   
0 8 29,6   
Gesamt 13 48,1   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Nutzen für die Region 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 2 2 7,4 14,3 14,3 

3 4 14,8 28,6 42,9 
4 2 7,4 14,3 57,1 
Sehr wichtig 6 22,2 42,9 100,0 
Gesamt 14 51,9 100,0  

Fehlend -77 5 18,5   
0 8 29,6   
Gesamt 13 48,1   

Gesamt 27 100,0   
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Eigener Unternehmensnutzen 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 3 4 14,8 28,6 28,6 

4 3 11,1 21,4 50,0 
Sehr wichtig 7 25,9 50,0 100,0 
Gesamt 14 51,9 100,0  

Fehlend -77 5 18,5   
0 8 29,6   
Gesamt 13 48,1   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Monetäre Erträge 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Gar nicht wichtig 1 3,7 7,7 7,7 
2 3 11,1 23,1 30,8 
3 5 18,5 38,5 69,2 
4 2 7,4 15,4 84,6 
Sehr wichtig 2 7,4 15,4 100,0 
Gesamt 13 48,1 100,0  

Fehlend -77 5 18,5   
0 9 33,3   
Gesamt 14 51,9   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Innovation 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Gar nicht wichtig 1 3,7 7,7 7,7 
3 3 11,1 23,1 30,8 
4 3 11,1 23,1 53,8 
Sehr wichtig 6 22,2 46,2 100,0 
Gesamt 13 48,1 100,0  

Fehlend -77 5 18,5   
0 9 33,3   
Gesamt 14 51,9   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Sonstiges: 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 3 1 3,7 100,0 100,0 
Fehlend -77 5 18,5   

0 21 77,8   
Gesamt 26 96,3   

Gesamt 27 100,0   
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Sonstiges: 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Nicht zu häufig, weil Zeit ist 
sehr kostbar 

1 3,7 100,0 100,0 

Fehlend -77 26 96,3   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Nennen Sie die aus Ihrer Sicht wichtigen Akteure in der Region für regionale Entwicklung, 
Netzwerk / etc. (v_277-v_286) 
 

HWK 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig not quoted 16 59,3 72,7 72,7 

quoted 6 22,2 27,3 100,0 
Gesamt 22 81,5 100,0  

Fehlend -77 5 18,5   
Gesamt 27 100,0   

 
 

IHK 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig not quoted 11 40,7 50,0 50,0 

quoted 11 40,7 50,0 100,0 
Gesamt 22 81,5 100,0  

Fehlend -77 5 18,5   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Raiffeisen/Sparkassen 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig not quoted 19 70,4 86,4 86,4 

quoted 3 11,1 13,6 100,0 
Gesamt 22 81,5 100,0  

Fehlend -77 5 18,5   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Banken 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig not quoted 19 70,4 86,4 86,4 

quoted 3 11,1 13,6 100,0 
Gesamt 22 81,5 100,0  

Fehlend -77 5 18,5   
Gesamt 27 100,0   
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Universitäten 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig not quoted 19 70,4 86,4 86,4 

quoted 3 11,1 13,6 100,0 
Gesamt 22 81,5 100,0  

Fehlend -77 5 18,5   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Fachhochschulen 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig not quoted 16 59,3 72,7 72,7 

quoted 6 22,2 27,3 100,0 
Gesamt 22 81,5 100,0  

Fehlend -77 5 18,5   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Einzelne Personen 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig not quoted 19 70,4 86,4 86,4 

quoted 3 11,1 13,6 100,0 
Gesamt 22 81,5 100,0  

Fehlend -77 5 18,5   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Bestimmte Unternehmen 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig not quoted 18 66,7 81,8 81,8 

quoted 4 14,8 18,2 100,0 
Gesamt 22 81,5 100,0  

Fehlend -77 5 18,5   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Arbeiten Sie mit Netzwerkpartnern zusammen? (v_287) 
 

aPartner 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig niemals 2 7,4 14,3 14,3 

2 2 7,4 14,3 28,6 
3 6 22,2 42,9 71,4 
4 4 14,8 28,6 100,0 
Gesamt 14 51,9 100,0  

Fehlend -77 5 18,5   
0 8 29,6   
Gesamt 13 48,1   

Gesamt 27 100,0   
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Welche und wie viele Netzwerkpartner sind dies jeweils? (v_288-v_296) 
 

Anzahl Hochschulen 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 2 1 3,7 50,0 50,0 

3 1 3,7 50,0 100,0 
Gesamt 2 7,4 100,0  

Fehlend -77 25 92,6   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Anzahl Berater 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 1 2 7,4 50,0 50,0 

2 1 3,7 25,0 75,0 
10 1 3,7 25,0 100,0 
Gesamt 4 14,8 100,0  

Fehlend -77 23 85,2   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Anzahl Konkurrenten 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 0 1 3,7 50,0 50,0 

3 1 3,7 50,0 100,0 
Gesamt 2 7,4 100,0  

Fehlend -77 25 92,6   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Anzahl Zulieferer 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 0 1 3,7 33,3 33,3 

3 2 7,4 66,7 100,0 
Gesamt 3 11,1 100,0  

Fehlend -77 24 88,9   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Anzahl Kunden 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 5 1 3,7 33,3 33,3 

6 1 3,7 33,3 66,7 
20 1 3,7 33,3 100,0 
Gesamt 3 11,1 100,0  

Fehlend -77 24 88,9   
Gesamt 27 100,0   
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Anzahl offizielle Stellen 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 2 1 3,7 33,3 33,3 

3 1 3,7 33,3 66,7 
5 1 3,7 33,3 100,0 
Gesamt 3 11,1 100,0  

Fehlend -77 24 88,9   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Anzahl Banken 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 1 1 3,7 33,3 33,3 

2 2 7,4 66,7 100,0 
Gesamt 3 11,1 100,0  

Fehlend -77 24 88,9   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Anzahl Kammern 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 1 3 11,1 75,0 75,0 

2 1 3,7 25,0 100,0 
Gesamt 4 14,8 100,0  

Fehlend -77 23 85,2   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Anzahl Sonstige 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 0 1 3,7 50,0 50,0 

1 1 3,7 50,0 100,0 
Gesamt 2 7,4 100,0  

Fehlend -77 25 92,6   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Wo sind Ihre Netzwerkpartner ansässig? (v_297-v_303) 
 

Im Ort (Anteil in %) 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig ,0 22 81,5 100,0 100,0 
Fehlend -77,0 5 18,5   
Gesamt 27 100,0   
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Im Kreis (Anteil in %) 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig ,0 16 59,3 72,7 72,7 

1,0 1 3,7 4,5 77,3 
10,0 1 3,7 4,5 81,8 
20,0 1 3,7 4,5 86,4 
50,0 2 7,4 9,1 95,5 
100,0 1 3,7 4,5 100,0 
Gesamt 22 81,5 100,0  

Fehlend -77,0 5 18,5   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Im Landkreis (Anteil in %) 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig ,0 18 66,7 81,8 81,8 

2,0 1 3,7 4,5 86,4 
10,0 1 3,7 4,5 90,9 
20,0 1 3,7 4,5 95,5 
50,0 1 3,7 4,5 100,0 
Gesamt 22 81,5 100,0  

Fehlend -77,0 5 18,5   
Gesamt 27 100,0   

 
 

In NRW (Anteil in %) 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig ,0 17 63,0 77,3 77,3 

4,0 1 3,7 4,5 81,8 
20,0 1 3,7 4,5 86,4 
30,0 1 3,7 4,5 90,9 
50,0 1 3,7 4,5 95,5 
100,0 1 3,7 4,5 100,0 
Gesamt 22 81,5 100,0  

Fehlend -77,0 5 18,5   
Gesamt 27 100,0   

 
 

In Deutschland (Anteil in %) 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig ,0 17 63,0 77,3 77,3 

11,0 1 3,7 4,5 81,8 
60,0 1 3,7 4,5 86,4 
70,0 1 3,7 4,5 90,9 
95,0 1 3,7 4,5 95,5 
100,0 1 3,7 4,5 100,0 
Gesamt 22 81,5 100,0  

Fehlend -77,0 5 18,5   
Gesamt 27 100,0   
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International (Anteil in %) 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig ,0 19 70,4 86,4 86,4 

2,0 1 3,7 4,5 90,9 
5,0 1 3,7 4,5 95,5 
20,0 1 3,7 4,5 100,0 
Gesamt 22 81,5 100,0  

Fehlend -77,0 5 18,5   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Sonstiges (Anteil in %) 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig ,0 22 81,5 100,0 100,0 
Fehlend -77,0 5 18,5   
Gesamt 27 100,0   

 
 

Wie gestaltet sich die Zusammenarbeit? (v_304-v_312) 
 

Auf monetärer Basis 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Sehr schlecht 1 3,7 12,5 12,5 

3 6 22,2 75,0 87,5 
Sehr gut 1 3,7 12,5 100,0 
Gesamt 8 29,6 100,0  

Fehlend -77 5 18,5   
0 14 51,9   
Gesamt 19 70,4   

Gesamt 27 100,0   
 
 

In Forschung und Entwicklung 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Sehr schlecht 1 3,7 12,5 12,5 

2 1 3,7 12,5 25,0 
3 2 7,4 25,0 50,0 
4 3 11,1 37,5 87,5 
Sehr gut 1 3,7 12,5 100,0 
Gesamt 8 29,6 100,0  

Fehlend -77 5 18,5   
0 14 51,9   
Gesamt 19 70,4   

Gesamt 27 100,0   
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Bei Ausbildung / Training 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Sehr schlecht 2 7,4 25,0 25,0 

2 3 11,1 37,5 62,5 
3 2 7,4 25,0 87,5 
4 1 3,7 12,5 100,0 
Gesamt 8 29,6 100,0  

Fehlend -77 5 18,5   
0 14 51,9   
Gesamt 19 70,4   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Standortkampagnen 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Sehr schlecht 3 11,1 42,9 42,9 

2 2 7,4 28,6 71,4 
3 1 3,7 14,3 85,7 
Sehr gut 1 3,7 14,3 100,0 
Gesamt 7 25,9 100,0  

Fehlend -77 5 18,5   
0 15 55,6   
Gesamt 20 74,1   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Auf vertraglicher Basis 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Sehr schlecht 2 7,4 25,0 25,0 

2 1 3,7 12,5 37,5 
3 4 14,8 50,0 87,5 
4 1 3,7 12,5 100,0 
Gesamt 8 29,6 100,0  

Fehlend -77 5 18,5   
0 14 51,9   
Gesamt 19 70,4   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Auf informeller Basis 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 3 5 18,5 71,4 71,4 

4 2 7,4 28,6 100,0 
Gesamt 7 25,9 100,0  

Fehlend -77 5 18,5   
0 15 55,6   
Gesamt 20 74,1   

Gesamt 27 100,0   
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Langfristig 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 2 1 3,7 14,3 14,3 

3 4 14,8 57,1 71,4 
4 1 3,7 14,3 85,7 
Sehr gut 1 3,7 14,3 100,0 
Gesamt 7 25,9 100,0  

Fehlend -77 5 18,5   
0 15 55,6   
Gesamt 20 74,1   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Sonstiges: 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 3 1 3,7 50,0 50,0 

Sehr gut 1 3,7 50,0 100,0 
Gesamt 2 7,4 100,0  

Fehlend -77 5 18,5   
0 20 74,1   
Gesamt 25 92,6   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Sonstiges: 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig 2 x jährlich Austausch mit 
Besuch vor Ort 

1 3,7 100,0 100,0 

Fehlend -77 26 96,3   
Gesamt 27 100,0   
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Block VII: Genossenschaften als Institution 

Bitte nennen Sie Ihnen bekannte Genossenschaftseinrichtungen (v_313-v_316) 
 

 Häufigkeit 
Bamaka 1 
Banken 1 
BG Bau 1 
Biergenossenschaft 1 
Einkaufsgenossenschaften 1 
Haubergs… 1 
Jagd... 1 
Maxwäll 1 
Raiffeisengenossenschaft 3 
Volks und Raiffeisenbanken 4 
Wald... 1 

 

Ist Ihr Unternehmen oder Sie selbst Mitglied in einer Genossenschaft? (v_317) 
 

Selbst 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Ja, Unternehmen 1 3,7 7,1 7,1 
Ja, ich selbst 3 11,1 21,4 28,6 
Nein 10 37,0 71,4 100,0 
Gesamt 14 51,9 100,0  

Fehlend -77 6 22,2   
0 7 25,9   
Gesamt 13 48,1   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Was verbinden Sie für Eigenschaften mit der Institution „Genossenschaft“? (v_318-328) 
 

Demokratisch 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 1 3,7 10,0 10,0 
3 3 11,1 30,0 40,0 
4 3 11,1 30,0 70,0 
Trifft völlig zu 3 11,1 30,0 100,0 
Gesamt 10 37,0 100,0  

Fehlend -77 6 22,2   
0 11 40,7   
Gesamt 17 63,0   

Gesamt 27 100,0   
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Art der Rechtsform 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 1 3,7 10,0 10,0 
3 4 14,8 40,0 50,0 
4 2 7,4 20,0 70,0 
Trifft völlig zu 3 11,1 30,0 100,0 
Gesamt 10 37,0 100,0  

Fehlend -77 6 22,2   
0 11 40,7   
Gesamt 17 63,0   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Integrativ 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 1 3,7 10,0 10,0 
3 4 14,8 40,0 50,0 
4 3 11,1 30,0 80,0 
Trifft völlig zu 2 7,4 20,0 100,0 
Gesamt 10 37,0 100,0  

Fehlend -77 6 22,2   
0 11 40,7   
Gesamt 17 63,0   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Haftungsbeschränkung 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 2 7,4 20,0 20,0 
2 3 11,1 30,0 50,0 
3 3 11,1 30,0 80,0 
4 1 3,7 10,0 90,0 
Trifft völlig zu 1 3,7 10,0 100,0 
Gesamt 10 37,0 100,0  

Fehlend -77 6 22,2   
0 11 40,7   
Gesamt 17 63,0   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Nachhaltigkeit 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 2 1 3,7 10,0 10,0 

3 5 18,5 50,0 60,0 
4 2 7,4 20,0 80,0 
Trifft völlig zu 2 7,4 20,0 100,0 
Gesamt 10 37,0 100,0  

Fehlend -77 6 22,2   
0 11 40,7   
Gesamt 17 63,0   

Gesamt 27 100,0   
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Insolvenzsicher 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 3 11,1 30,0 30,0 
2 1 3,7 10,0 40,0 
3 3 11,1 30,0 70,0 
4 2 7,4 20,0 90,0 
Trifft völlig zu 1 3,7 10,0 100,0 
Gesamt 10 37,0 100,0  

Fehlend -77 6 22,2   
0 11 40,7   
Gesamt 17 63,0   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Hohe Akzeptanz in der Bevölkerung 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 2 1 3,7 10,0 10,0 

3 4 14,8 40,0 50,0 
4 3 11,1 30,0 80,0 
Trifft völlig zu 2 7,4 20,0 100,0 
Gesamt 10 37,0 100,0  

Fehlend -77 6 22,2   
0 11 40,7   
Gesamt 17 63,0   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Sonstiges: 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 1 3,7 100,0 100,0 
Fehlend -77 6 22,2   

0 20 74,1   
Gesamt 26 96,3   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Weiß nicht 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 1 3,7 100,0 100,0 
Fehlend -77 6 22,2   

0 20 74,1   
Gesamt 26 96,3   

Gesamt 27 100,0   
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Keine Angabe 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Trifft gar nicht zu 1 3,7 100,0 100,0 
Fehlend -77 6 22,2   

0 20 74,1   
Gesamt 26 96,3   

Gesamt 27 100,0   
 
 

Wie schätzen Sie die Chance ein, dass ein genossenschaftlich betriebenes Gründungs- und 
Innovationszentrum erfolgreich sein kann? (v_329) 
 

Engagement 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 2 1 3,7 9,1 9,1 

4 4 14,8 36,4 45,5 
5 3 11,1 27,3 72,7 
6 1 3,7 9,1 81,8 
Sehr hoch 2 7,4 18,2 100,0 
Gesamt 11 40,7 100,0  

Fehlend -77 6 22,2   
0 10 37,0   
Gesamt 16 59,3   

Gesamt 27 100,0   
 
 

  



82 
 

Block VIII: Beteiligungsbereitschaft an einem genossenschaftlich 
organisiertem IGZ 

Besteht Interesse, sich als Mitglied in der im beigefügten Infoblatt beschriebenen 
Genossenschaft zu beteiligen? (v_330) 
 

Mitgliedschaft 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Auf gar keinen Fall 1 3,7 8,3 8,3 
4 4 14,8 33,3 41,7 
In jedem Fall unbedingt 2 7,4 16,7 58,3 
Weiß nicht 3 11,1 25,0 83,3 
Keine Angabe 2 7,4 16,7 100,0 
Gesamt 12 44,4 100,0  

Fehlend -77 8 29,6   
0 7 25,9   
Gesamt 15 55,6   

Gesamt 27 100,0   
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Unabhängig von einer Mitgliedschaft: Besteht Interesse, Leistungen des IGZ im Rahmen 
einer Kundenbeziehung in Anspruch zu nehmen? (v_331) 
 

Kundenbeziehung 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig 2 1 3,7 7,7 7,7 
3 3 11,1 23,1 30,8 
4 3 11,1 23,1 53,8 
In jedem Fall unbedingt 2 7,4 15,4 69,2 
Weiß nicht 3 11,1 23,1 92,3 
Keine Angabe 1 3,7 7,7 100,0 
Gesamt 13 48,1 100,0  

Fehlend -77 8 29,6   
0 6 22,2   
Gesamt 14 51,9   

Gesamt 27 100,0   
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Welche Erwartungen bzgl. der Weiterentwicklung Ihres Unternehmens haben Sie, falls sie 
sich für eine Mitgliedschaft entscheiden? Nennen Sie uns bitte einige Stichwörter (v_332) 
 

Erwartungen 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Digitalisierung, Netzwerk, 
Fortbildung 

1 3,7 16,7 16,7 

Erweiterung des Kundenstamm 1 3,7 16,7 33,3 
Know How Transfer, 
Kooperationen, Gemeinsame 
Innovationen 

1 3,7 16,7 50,0 

mehr Qualifizierung im 3d 
Druck Bereich 

1 3,7 16,7 66,7 

stärkung der Region 1 3,7 16,7 83,3 
wer übernimmt die 
technologische Leitung, keine 
Wettbewerber 

1 3,7 16,7 100,0 

Gesamt 6 22,2 100,0  
Fehlend -77 21 77,8   
Gesamt 27 100,0   
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Was müsste das IGZ bieten, um Ihr Interesse an einer Mitgliedschaft zu festigen / zu 
wecken? (v_333) 
 

Angebote 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig 3d Druck Bereiche 1 3,7 25,0 25,0 
Firmennetzwerk 1 3,7 25,0 50,0 
nach dieser Befragung endlich 
anfangen 

1 3,7 25,0 75,0 

Training, Expertenwissen, 
Netzwerk 

1 3,7 25,0 100,0 

Gesamt 4 14,8 100,0  
Fehlend -77 23 85,2   
Gesamt 27 100,0   
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Steht für Ihr Unternehmen der gemeinschaftliche Aspekt für die Weiterentwicklung der 
Region im Vordergrund, falls Sie sich in das IGZ einbringen würden? (v_334) 
 

Initiative 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 3 3 11,1 23,1 23,1 

4 4 14,8 30,8 53,8 
Trifft voll zu 2 7,4 15,4 69,2 
Weiß nicht 4 14,8 30,8 100,0 
Gesamt 13 48,1 100,0  

Fehlend -77 8 29,6   
0 6 22,2   
Gesamt 14 51,9   

Gesamt 27 100,0   
 

 
 

 
  



87 
 

Geht es Ihnen um eine personelle und / oder fachliche Weiterentwicklung bzw. 
Unterstützung um gegebenenfalls an zukünftigen Trends/-vorhersagen ausgerichtete 
Transformationsunterstützungen teilhaben zu können? (v_335) 
 

Initiative 2 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig 3 1 3,7 8,3 8,3 

4 4 14,8 33,3 41,7 
Trifft voll zu 4 14,8 33,3 75,0 
Weiß nicht 3 11,1 25,0 100,0 
Gesamt 12 44,4 100,0  

Fehlend -77 8 29,6   
0 7 25,9   
Gesamt 15 55,6   

Gesamt 27 100,0   
 

 


